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 فصل قبلی، بیشتر مقدمه‌ بود و با مفاهیم پایهٔ زیست‌شناسی آشنا شدیم. مباحث اصلیمون از اینجا به بعد شروع می‌شه. توی این فصل 

می‌خوایم با فرایند گوارش و جذب مواد غذایی آشنا بشیم. اما اول از همه، این سؤال پیش میاد که به‌جز لذت‌بردن از غذا خوردن، چه دلیل دیگه‌ای 

داره که باید غذا بخوریم؟

‌1 غذایی که می‌خوریم، در گذر از دستگاه گوارش به‌شکلی در می‌آید که می‌تواند مواد و انرژی لازم برای سالم‌ ماندن، درست عمل‌ کردن و رشد 

و نمو یاخته‌های بدن را فراهم کند. 

‌2 غذای نامناسب و یا اضافه بر نیاز، مشکلاتی را برای بدن ایجاد می‌کند. 

 اضافه‌وزن و چاقی، یکی از مسائلی است که سلامت جمعیت کنونی و آیندهٔ ما را به خطر می‌اندازد. 

‌3 برخی افراد با اینکه غذای کافی و گوناگون می‌خورند، دچار کمبود مواد مغذی هستند. 

 در افراد مبتلا به بیماری سلیاک، به‌دلیل آسیب‌دیدن یاخته‌های روده و کاهش جذب، مواد مغذی به‌اندازهٔ کافی جذب نمی‌شوند.  

ورود به لولۀ گوارش  بلع غذا  گوارش غذا  جذب مواد مغذی  تشکیل مدفوع  دفع مدفوع غذا 

از دهاندهان
به معده

در دهان، معده
و روده باریک

در دهان، معده
و روده باریک

در رودۀ
باریک

از طریق
مخرج



73

| فصل دوم: گوارش و جذب مواد |

ساختار دستگاه گوارش و حرکات لولۀ گوارش 1
اجزای دستگاه گوارش

‌4 دستگاه گوارش انسان، به‌طور کلی از دو قسمت تشکیل شده است:  

۱ـ لولهٔ گوارش: شامل دهان، حلق، مری، معده، رودهٔ باریک، رودهٔ بزرگ، راست‌روده و مخرج

۲ـ اندام‌های مرتبط با لولهٔ گوارش: شامل غدد بزاقی، کبد )جگر(، کیسهٔ صفرا 

و پانکراس )لوزالمعده( 

 فکر نکنم نیاز به توضیح باشه که کل شکل‌های این فصل و به‌خصوص شکل‌هایی 

بالایی  اهمیت  از  هستن،  دستگاه گوارش  بافت‌شناسی  یا  آناتومی  به  مربوط  که 

برخوردارن و حتماً باید نکات اونا رو در بخش »شکل‌ها« با دقت مطالعه کنین. 

�
 لولۀ گوارش 

ج ادامه دارد.  ‌5 لولۀ گوارش، لولۀ پیوسته‌ای است که از دهان تا مخر
‌6 �بنداره )اسفنکتر(: در قسمت‌هایی از لولۀ گوارش، ماهیچه‌های حلقوی به نام 
 خرداد ۱۴۰۲  بنداره )اسفنکتر( وجود دارد. �

وظیفه: بنداره‌ها در تنظیم عبور مواد نقش دارند. 

 منظور از حلقوی‌بودن ماهیچه‌ها این هست که به‌صورت یک حلقه، دور تا دور �

اندام قرار گرفتن. در مقابل، ماهیچه‌های طولی رو داریم که در طول اندام قرار دارن. 

 ماهیچه‌های بنداره‌ها به‌طور معمول در حالت انقباض قرار دارن و در نتیجه، جلوی عبور مواد رو می‌گیرن. زمانی که نیاز باشه مواد از بنداره عبور 

کنن، انقباض ماهیچه‌ از بین میره )ماهیچه شل می‌شه( و راه عبور مواد باز می‌شه. 

 اندام‌های مرتبط با لولۀ گوارش 

‌7 غده‌های بزاقی، پانکراس، کبد و کیسۀ صفرا، با لولۀ گوارش مرتبط هستند و در گوارش غذا نقش دارند. 
 این اندام‌ها، جزء دستگاه گوارش هستن اما قسمتی از لولهٔ گوارش محسوب نمی‌شن. در ضمن، گوارش غذا درون این اندام‌ها انجام نمی‌شه 

و در فضای درون لولهٔ گوارش انجام می‌شه، اما این اندام‌ها با ترشح مواد مختلف، می‌تونن به گوارش کمک کنن.

 نقش هر کدوم از قسمت‌های دستگاه گوارش رو در ادامهٔ فصل دقیق‌تر بررسی می‌کنیم. 

ساختار لولۀ گوارش

 مشابهی دارند. 
ً
‌8 دیوارۀ بخش‌های مختلف لولۀ گوارش، ساختار تقریبا

‌9 دیوارۀ لولۀ گوارش از خارج به داخل، چهار لایه دارد: 

۱ـ لایهٔ بیرونی

۲ـ لایهٔ ماهیچه‌ای �

۳ـ لایهٔ زیرمخاطی

۴ـ لایهٔ مخاطی
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‌10 هر لایه از دیوارۀ لولۀ گوارش، از انواع بافت‌ها تشکیل شده است. 
‌11 در همۀ لایه‌های دیوارۀ لولۀ گوارش، بافت پیوندی سُست وجود دارد. 

بافت پیوندی سست، نوعی بافت پیوندی هست که به‌طور معمول از بافت پوششی پشتیبانی می‌کند؛ مثلاً در لایهٔ مخاطی 

لولهٔ گوارش. اما بافت پیوندی سُست نقش‌های دیگه‌ای هم داره؛ مثلاً در لایهٔ ماهیچه‌ای لولهٔ گوارش هم بافت پیوندی 

سُست داریم اما دیگه بافت پوششی نداریم و وظیفهٔ بافت پیوندی سست، پشتیبانی از بافت پوششی نیست. � خرداد ۱۴۰۳ 

دهــــــــــم

فــصــل 1

گـفــتـــار 3

 لایۀ بیرونی 

‌12 در ناحیۀ شکمی بخشی از صفاق است. 
‌13 تعریف صفاق: پرده‌ای است که اندام‌های درون شکم را به هم وصل می‌کند. 

 لایهٔ بیرونی در همهٔ قسمت‌های لولهٔ گوارش وجود داره اما فقط در اندام‌هایی از لولهٔ گوارش که توی شکم �

قرار دارن، قسمتی از صفاق رو تشکیل می‌ده. مثلاً مری، قسمتی از لولهٔ گوارش است و در بیشتر مسیر خودش 

که در قفسهٔ سینه قرار داره، با اینکه لایهٔ بیرونی داره، اما لایهٔ بیرونیش در تشکیل صفاق شرکت نمی‌کنه. 

این  و  دارد  وجود  صفاق  بزرگ،  رودهٔ  و  باریک  رودهٔ  بین   
ً
مثلا می‌شوند.  متصل  یکدیگر  به  صفاق  پردهٔ  توسط  شکم،  در  گوارش   

ٔ
لوله اندام‌های   

اندام‌ها را به یکدیگر متصل می‌کند. 
 لایۀ ماهیچه‌ای 

‌14 جنس لایۀ ماهیچه‌ای  در بخش‌های مختلف لولۀ گوارش، جنس ماهیچۀ دیوارۀ لولۀ گوارش متفاوت است: 
 شبه‌نهایی ۱۴۰۳  ۱ـ ماهیچهٔ مخطط: در دهان، حلق، ابتدای مری و بندارهٔ خارجی مخرج �

) ۲ـ ماهیچهٔ صاف: در بخش‌های دیگر لولهٔ گوارش )از قسمت میانی مری تا بندارهٔ داخلی مخرج
 در ابتدای مری، ماهیچهٔ مخطط وجود داره اما بقیهٔ قسمت‌های مری، ماهیچهٔ صاف دارن. 

 بندارهٔ داخلی مخرج، ماهیچهٔ صاف و عملکرد غیرارادی دارد اما بندارهٔ خارجی مخرج، ماهیچهٔ مخطط و عملکرد ارادی دارد. 

‌15 یاخته‌های ماهیچه‌ای صاف در دیوارۀ لولۀ گوارش به شکل حلقوی و طولی سازمان یافته‌اند. 

 شهریور ۱۴۰۲  ‌16 دیوارۀ معده یک لایۀ ماهیچه‌ای مورب نیز دارد.  دیوارۀ معده، یک لایۀ ماهیچه‌ای بیشتر دارد.�

 گوارش 
ٔ

 قسمت‌های لوله
ٔ

 مورب است و بنابراین، این لایه به زیرمخاط نزدیک‌تر هست. بقیه
ٔ

 ماهیچه‌ای در دیوارهٔ معده، ماهیچه
ٔ

 داخلی‌ترین لایه

 خرداد ۱۴۰۳   حلقوی است. �
ٔ

 ماهیچه‌ای، ماهیچه
ٔ

 در روده، داخلی‌ترین لایه
ً
 مورب ندارن. مثلا

ٔ
ماهیچه

(، شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی وجود دارد.  ‌17 در بین لایه‌های ماهیچه‌‌ای دیوارۀ لولۀ گوارش )از مری تا مخرج

 لایۀ زیرمخاطی 
‌18 لایۀ زیرمخاط، وظایف مختلفی را برعهده دارد: 

 ۱ـ باعث می‌شود مخاط روی لایهٔ ماهیچه‌ای بچسبد. 

۲ـ باعث می‌شود مخاط به‌راحتی روی لایهٔ ماهیچه‌ای بلغزد یا چین بخورد. 
(، شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی وجود دارد.  ‌19 در لایۀ زیرمخاطی نیز مشابه لایۀ ماهیچه‌ای دیوارۀ لولۀ گوارش )از مری تا مخرج

 دربارهٔ این شبکهٔ یاخته‌های عصبی که در لایهٔ ماهیچه‌ای و زیرمخاطی وجود داره، توی گفتار بعدی بیشتر صحبت می‌کنیم. فعلًا کاریش 

نداشته باشین. 
 لایۀ مخاطی 

‌20 یاخته‌هایی از بافت‌های پوششی دارد که در بخش‌های مختلف لولۀ گوارش، کارهای متفاوتی مثل جذب و ترشح را انجام می‌دهند. 
 دوباره بهتون یادآوری می‌کنم که توی همهٔ این لایه‌ها، بافت پیوندی سُست هم وجود داره. 

حرکات لولۀ گوارش

‌21 انواع حرکات لولۀ گوارش  انقباض ماهیچه‌های دیوارۀ لولۀ گوارش، حرکات منظمی را در آن به‌وجود می‌آورد: 

 ۱ـ حرکات کرمی

۲ـ حرکات قطعه‌قطعه‌کننده
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 حرکات کرمی 

‌22 تحریک شروع حرکت: ورود غذا لولۀ گوارش را گشاد و یاخته‌های عصبی دیوارۀ لولۀ را تحریک می‌کند. 

دیواره � خود  عصبی  یاخته‌های  توسط  گوارش،  لولهٔ  دیوارهٔ  ماهیچه‌های  انقباض  تحریک   

انجام می‌شه نه یاخته‌های عصبی مغز یا نخاع. 

 گوارش، ناشی از افزایش حجم لوله )اتساع لوله( است.
ٔ

 تحریک یاخته‌های عصبی دیوارهٔ لوله

‌23 شروع حرکت: یاخته‌های عصبی، ماهیچه‌های دیواره را به انقباض وادار می‌کنند. 

‌24 نحوۀ انجام حرکت: یک حلقۀ انقباضی در لوله ظاهر می‌شود که غذا را به حرکت درمی‌آورد. 

‌25 نقش‌های حرکات کرمی  حرکات کرمی دو وظیفه را برعهده دارند: 

 ۱ـ به جلو راندن تودهٔ غذایی

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳  ۲ـ نقش مخلوط‌کنندگی: به‌ویژه وقتی که حرکت محتویات لوله با برخورد به یک بنداره، متوقف می‌شود. �

 وقتی که محتویات معده به پیلور برخورد می‌کنند.  در این حالت، حرکات کرمی فقط می‌توانند محتویات لوله را مخلوط کنند. 

 شهریور ۱۴۰۲   پیلور، بندارهٔ بین معده و رودهٔ باریک یا همان بندارهٔ انتهای معده است. �

 حرکات قطعه‌قطعه‌کننده 

این  سپس  می‌شوند.  منقبض  میان  در  یک  به‌صورت  لوله  از  بخش‌هایی  حرکت:  انجام  نحوۀ   26‌

بخش‌ها از حالت انقباض خارج شده و بخش‌های دیگر منقبض می‌شوند. 

 گوارش 
ٔ

 برای انجام حرکات قطعه‌قطعه‌کننده همانند حرکات کرمی، ماهیچه‌های حلقوی دیوارهٔ لوله

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳  منقبض می‌شوند.�

‌27 نقش‌های حرکات قطعه‌قطعه‌کننده  تداوم این حرکات در لولۀ گوارش باعث می‌شود که: 

 ۱ـ گوارش مکانیکی: محتویات لوله، ریزتر می‌شوند.

۲ـ نقش مخلوط‌‌کنندگی: محتویات لوله، بیشتر با شیره‌های گوارشی مخلوط می‌شوند. 

 حرکات قطعه‌قطعه‌کننده در رودهٔ باریک دارای نقش مخلوط‌کنندگی هستند. 

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

 غدد بزاقی، بخشی از لولۀ گوارش انسان هستند که به گوارش غذا در دهان کمک می‌کنند. 709 . 

دیوارۀ بخش‌های مختلف لولۀ گوارش، ساختار کاملاً مشابهی دارد و از چهار لایه تشکیل شده است. 710 . 

هنـــگام بررســـی لایه‌هـــای مختلـــف دیـــوارۀ لولـــۀ گـــوارش از خـــارج بـــه داخـــل، در دومیـــن لایـــه برخـــاف خارجی‌تریـــن لایـــه، بیـــش از یـــک نـــوع 711 . 

بافـــت وجـــود دارد.

در همۀ لایه‌های دیوارۀ معده، بافت پیوندی سُست وجود دارد که از بافت پوششی پشتیبانی می‌کند. 712 . 

در بخشی از مری که یاخته‌های ماهیچه‌ای چند هسته‌ای وجود دارند، لایۀ بیرونی در تشکیل بخشی از صفاق شرکت می‌کند. 713 . 

بخش انتهایی رودۀ باریک برخلاف بخش ابتدایی آن، به رودۀ بزرگ وصل شده است. 714 . 

لایۀ زیرمخاطِ رودۀ بزرگ، مخاط را روی بخشی از دیواره می‌چسباند که در بین دو لایۀ سازندۀ آن، شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی وجود دارد. 715 . 

در لایۀ مخاطی اندام‌های لولۀ گوارش، یاخته‌های پوششی وجود دارند که می‌توانند جذب مواد مغذی را انجام دهند. 716 . 

در هر دو نوع حرکت منظمی که در اثر انقباض ماهیچه‌های دیوارۀ لولۀ گوارش ایجاد می‌شوند، ماهیچۀ حلقوی نقش دارد. 717 . 

یاخته‌های عصبی که بین سه لایۀ ماهیچه‌ای موجود در دیوارۀ معده قرار گرفته‌اند، می‌توانند به‌طور مستقل از اعصاب دستگاه عصبی 718 . 

مرکزی، پیام انقباض را به ماهیچه‌ها ارسال کنند. 
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 در هر یک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

لولۀ گوارش، لولۀ .................... است که از دهان تا .................... ادامه دارد. 719 . 

بافتی که در همۀ لایه‌های دیوارۀ لولۀ گوارش وجود دارد، بافتِ .................... است. 720 . 

پرده‌ای که اندام‌های درون شکم را به هم وصل می‌کند، .................... نام دارد و لایۀ .................... روده، بخشی از آن است. 721 . 

اندامی در لولۀ گوارش انسان که دو نوع مختلف بافت ماهیچه‌ای در دیوارۀ آن وجود دارد، .................... است. 722 . 

در معدۀ انسان، نزدیک‌ترین لایۀ ماهیچه‌ای به لایۀ بیرونی، ماهیچۀ .................... و دورترین لایۀ ماهیچه‌ای از لایۀ بیرونی، ماهیچۀ .................... است. 723 . 

عاملی که پس از ورود غذا به مری، باعث تحریک یاخته‌های عصبی در لایۀ ماهیچه‌ای لوله می‌شود، .................... است.724 . 

نوعی حرکت لولۀ گوارش که در آن، حلقۀ انقباضی تشکیل می‌شود، حرکت .................... است. 725 . 

.................... نام دارد و می‌توانند در مخلوط شدن محتویات معده توسط حرکاتِ 726 .  بنداره‌ای که بین معده و رودۀ باریک قرار گرفته است، 

.................... مؤثر باشد. 

 برای کامل کردن هر یک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید. 

   قرار دارند. 727 .     بنداره‌ها، در حالت   )انقباض - استراحت(  در فاصلۀ بین خوردن وعده‌های غذایی، ماهیچه‌های   )حلقوی - طولی(

یاخته‌های 728 .  مری،  انتهای  بندارۀ  نزدیکی  در  کرمی  حرکات  انجام  هنگام      برخلاف(  -   )همانند  حلق،  در  کرمی  حرکات  انجام  هنگام 

   نقش دارند.  ماهیچۀ   )صاف - مخطط(

  ، یاخته‌های ماهیچۀ صاف وجود دارند. 729 .  در سومین لایۀ دیوارۀ دوازدهه از   )خارج - داخل(

  )مخلوط‌ کردن محتویات لوله - به جلو راندن تودۀ 730 .  وقتی در اثر انجام حرکات کرمی، محتویات معده به پیلور برخورد می‌کنند، این حرکات در 

   نقش دارند.  غذایی(

   است. 731 .  کرمی - قطعه‌قطعه‌کننده( نوعی حرکت لولۀ گوارش که در آن بخش‌هایی از لوله به‌صورت یک در میان منقبض می‌شوند، حرکت   )

 برای عبارت زیر یک دلیل علمی بنویسید. 

در بعضی شرایط، حرکات کرمی لولۀ گوارش فقط می‌توانند محتویات لوله را مخلوط کنند. 732 . 

 به ‌پرسش‌های زیر دربارهٔ ساختار و عملکرد لولهٔ گوارش پاسخ دهید. 

چرا غذا خوردن برای سالم ماندن و درست عمل کردن بدن انسان لازم و ضروری است؟ 733 . 

بنداره ]اسفنکتر[ در لولۀ گوارش، چه نوع ساختاری است؟ وظیفۀ بنداره‌ها چیست؟734 . 

چه اندام‌هایی در ارتباط با لولۀ گوارش هستند و در گوارش غذا نقش دارند؟ )سه مورد( 735 . 

در بخش‌هایی از لولۀ گوارش انسان، یاخته‌های ماهیچه‌ای استوانه‌ای و قرمز رنگ وجود دارند. سه مورد از آن‌ها را نام ببرید. 736 . 

دو نقش مختلف حرکات کرمیِ لولۀ گوارش را فقط نام ببرید. 737 . 

چگونه حرکات قطعه‌قطعه‌کننده در لولۀ گوارش انجام می‌شوند؟ 738 . 

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید.

در کدام حفرۀ بدن انسان، صفاق وجود دارد؟ 739 . 

در کدام ساختار از لولۀ گوارش انسان، فقط بافت ماهیچه‌ای مخطط وجود دارد؟ 740 . 

در کدام لایه‌)ها( از دیوارۀ معده، شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی وجود دارد؟ 741 . 

انواع حرکات لولۀ گوارش را فقط نام ببرید. 742 . 

مثالی از شرایطی بزنید که در آن، حرکت کرمی فقط نقش مخلوط‌کنندگی دارد. 743 . 

در کدام حرکت لولۀ گوارش، بخش‌های مختلفی از لوله می‌توانند به‌صورت هم‌زمان منقبض شوند؟ 744 . 

 به پرسش‌های زیر دربارهٔ لایهٔ زیرمخاط رودهٔ باریک پاسخ دهید.

یاخته‌های ماهیچه‌ای که در مجاورت این لایه قرار دارند، به چه شکلی سازمان یافته‌اند؟ 745 . 

لایۀ زیرمخاط، چه نقشی در ارتباط با رابطۀ بین لایۀ ماهیچه‌ای و لایۀ مخاطی دارد؟ 746 . 

چرا لایۀ زیرمخاط در تنظیم ترشحات لایۀ مخاطی نقش دارد؟747 . 
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 به پرسش‌های زیر دربارهٔ ساختار بافتی لولهٔ گوارش پاسخ دهید. 

ترشح آنزیم‌های گوارشی، وظیفۀ یاخته‌های کدام لایه است؟748 . 

کدام لایه، می‌تواند روی لایۀ دیگری بلغزد یا چین بخورد؟ 749 . 

کدام لایه، نقش اصلی را در به جلو راندن ذرات غذا برعهده دارد؟ 750 . 

بافت پیوندیِ سُستِ کدام لایه، در تماس با ماهیچۀ طولی قرار می‌گیرد؟ )بافت پیوندی سُستِ لایۀ ماهیچه‌ای را در نظر نگیرید.(751 . 

 به پرسش‌های زیر دربارهٔ حرکات لولهٔ گوارش پاسخ دهید.

چگونه ورود غذا می‌تواند باعث شروع حرکت کرمی شود؟ 752 . 

چگونه حرکت کرمی می‌تواند غذا را به‌ حرکت درآورد؟753 . 

در کدام حرکت، انقباض و استراحت یاخته‌های ماهیچه‌ای لوله به‌صورت متناوب انجام می‌شود؟ 754 . 

دو نقش حرکات قطعه‌قطعه‌کننده در رودۀ باریک را بنویسید.755 . 

گوارش در دهان و بلع غذا 2
‌28 گوارش غذا در دستگاه گوارش، به دو صورت انجام می‌شود: 

 ۱ـ گوارش مکانیکی: غذا را آسیاب می‌کند. 

۲ـ گوارش شیمیایی: مولکول‌های بزرگ را به مولکول‌های کوچک تبدیل می‌کند. 

 بخش‌های مختلف دستگاه گوارش، نقش‌های مختلفی در گوارش غذا دارن. در ادامهٔ این گفتار، به بررسی گوارش غذا در هر اندام می‌پردازیم. 

گوارش در دهان

‌29 شروع گوارش مکانیکی: با ورود غذا به دهان، جویدن غذا و گوارش مکانیکی آن آغاز می‌شود. 

‌30 چرا گوارش مکانیکی اهمیت دارد؟ آسیاب‌شدن غذا به ذره‌های بسیار کوچک برای فعالیت‌ بهتر آنزیم‌های گوارشی و اثر بزاق بر آن، لازم است. 

 بزاق 

‌31 ترشح بزاق  بزاق توسط غدد بزاقی ترشح می‌شود. در انسان، سه جفت غدۀ بزاقی بزرگ و غده‌های بزاقی کوچک وجود دارند: 

۱ـ یک جفت غدهٔ بناگوشی 

۲ـ یک جفت غدهٔ زیرآرواره‌ای

۳ـ یک جفت غدهٔ زیرزبانی�

۴ـ تعداد زیادی غدهٔ بزاقی کوچک 

‌32 ترکیب بزاق  بزاق ترکیبی از مواد مختلف است: 

۱ـ آب

۲ـ یون‌ها

۳ـ انواعی از آنزیم‌ها: شامل آنزیم آمیلاز و لیزوزیم

۴ـ موسین

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳ ـ شهریور ۱۴۰۲ ـ خرداد ۱۴۰۲ + ۱ تکرار دیگر  ‌33 آنزیم آمیلاز: نوعی آنزیم گوارشی است که به گوارش نشاسته کمک می‌کند. �

 گوارش توسط آنزیم آمیلاز آغاز می‌شود. بنابراین، اولین ماده‌ای که گوارش شیمیایی آن در بدن آغاز می‌شود، نشاسته 
ٔ

 گوارش شیمیایی در لوله

 خرداد ۱۴۰۳  )نوعی کربوهیدرات( است. �

 شهریور ۱۴۰۲ ـ خرداد ۱۴۰۲  ‌34 آنزیم لیزوزیم: نوعی آنزیم دفاعی است که در از بین بردن باکتری‌های درون دهان نقش دارد.�

 شهریور ۱۴۰۲  ‌35 موسین: گلیکوپروتئينی است که آب فراوانی جذب و مادۀ مخاطی ایجاد می‌کند. �
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‌36 مادۀ مخاطی، در سراسر قسمت‌های لولۀ گوارش وجود دارد و وظایف مختلفی را برعهده دارد: 

 ۱ـ محافظت از دیواره: دیوارهٔ لولهٔ گوارش را از خراشیدگی حاصل از تماس غذا یا آسیب شیمیایی )بر اثر اسید یا آنزیم( حفظ می‌کند. 

۲ـ کمک به حرکت غذا: ذره‌های غذایی را به هم می‌چسباند و آن‌ها را به تودهٔ لغزنده‌ای تبدیل می‌کند. 

 بلع غذا 

‌37 شروع بلع: هنگام بلع با فشار زبان، تودۀ غذا به عقب دهان و 

داخل حلق رانده می‌شود. 
 شروع بلع در دهان و با فشار آوردن زبان به تودهٔ غذا است.

‌38 ادامۀ بلع در حلق: با رسیدن غذا به حلق، بلع به‌شکل غیرارادی، 

ادامه پیدا می‌کند. 
 شروع بلع در دهان، به‌صورت ارادی است. 

 حلق

۱ ـحلق را به یک چهارراه تشبیه می‌کنند که با چهار قسمت مختلف 

ارتباط دارد: ۱ـ بینی، ۲ـ دهان، ۳ـ مری و ۴ـ نای. 

۲ ـهنگام بلع، غذا از طریق دهان به حلق می‌رود و از حلق باید به مری 

منتقل شود. در این فرایند، لازم است که راه بینی و نای بسته شود. 

۳ ـبسته‌شدن راه بینی: با حرکت زبان کوچک به سمت بالا، راه بینی 

بسته می‌شود. 

سمت  به  )اپی‌گلوت(  برچاکنای  حرکت  با  نای:  راه  بسته‌شدن  ۴ ـ

پایین، راه نای بسته می‌شود. اپی‌گلوت، درپوشی غضروفی است که در 

ابتدای حنجره قرار داره. فصل بعد بیشتر راجع بهش صحبت می‌کنیم. 

‌39 ورود غذا به مری: در ادامه، دیوارۀ ماهیچه‌ای حلق منقبض می‌شود و حرکت کرمی آن، 

غذا را به مری می‌راند. 
حلق  در  کرمی  حرکات  اون،  از  بعد  و  می‌شه  بسته  اپی‌گلوت  توسط  نای  راه  اول  بلع،  در   

 خرداد ۱۴۰۳  شروع می‌شن. �
‌40 ورود غذا به معده: حرکت کرمی در مری ادامه پیدا می‌کند و با شل‌شدن بندارۀ انتهای 

مری، غذا وارد معده می‌شود. 
 صاف است. بنابراین، مراحل ابتدایی و شروع حرکات کرمی در حلق و مری، 

ٔ
 مری، ماهیچه

ٔ
 مخطط و در ادامه

ٔ
 در دهان، حلق و ابتدای مری، ماهیچه

 مسیر غذا در مری و رسیدن آن به معده، با کمک انقباض ماهیچه‌های صاف می‌باشد. 
ٔ

ناشی از انقباض ماهیچه‌های مخطط است اما ادامه

‌41 غده‌های مخاط مری، مادۀ مخاطی ترشح می‌کنند تا حرکت غذا آسان‌تر شود. 

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 
 شش غدۀ بزاقی وجود دارند که می‌توانند ترکیبی شامل آب، یون‌ها و مواد دیگر را وارد دهان کنند. 756 . 

ً
 در انسان، مجموعا

مادۀ مخاطی در همۀ قسمت‌های لولۀ گوارش، می‌تواند دیوارۀ لولۀ گوارش را از اثر اسید محافظت کند. 757 . 
در بخشی از لولۀ گوارش که مرحلۀ ارادی فرایند بلع در آن انجام می‌شود، گوارش نشاسته نیز رخ می‌دهد. 758 . 
قبل از شروع فرایند بلع، زبان کوچک و برچاکنای ]اپی‌گلوت[، کمترین فاصلۀ ممکن را با یکدیگر دارند. 759 . 

 در هر یک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 
در انسان، با ورود غذا به بخشی از لولۀ گوارش به نام ....................، جویدن غذا و گوارش مکانیکی آن آغاز می‌شود. 760 . 
آنزیم آمیلاز در بزاق، به گوارش .................... کمک می‌کند. 761 . 
ماده‌ای که آنزیم لیزوزیم توانایی تجزیۀ آن را دارد، توسط .................... ساخته شده است. 762 . 
با رسیدن تودۀ غذا به حلق، راه بینی توسط .................... و راه نای توسط .................... بسته می‌شود. 763 . 

 برای کامل کردن هر یک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید. 
   است. 764 .  کربوهیدرات - پروتئین(  اولین ماده‌ای که گوارش شیمیایی آن در لولۀ گوارش انسان آغاز می‌شود، نوعی   )
 . 765 .     ، فرایند بلع به شکل غیرارادی   )آغاز می‌شود - ادامه پیدا می‌کند( با ورود تودۀ غذا به   )دهان - حلق(
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 برای هر یک از عبارت‌های زیر یک دلیل علمی بنویسید. 

در انسان، لازم است در دهان، آسیاب شدن غذا به ذره‌های بسیار کوچک در اثر جویدن غذا و گوارش مکانیکی رخ دهد. 766 . 

حلق را به یک چهارراه تشبیه می‌کنند. 767 . 

 به ‌پرسش‌های زیر دربارهٔ گوارش غذا در دهان انسان پاسخ دهید.

انواع غده‌های بزاقی در انسان را فقط نام ببرید. 768 . 

چه ترکیباتی در بزاق وجود دارند؟ )سه مورد(769 . 

آنزیم لیزوزیم موجود در دهان، چه نقشی دارد؟ 770 . 

موسین چگونه به مادۀ مخاطی تبدیل می‌شود؟ 771 . 

دو وظیفۀ مادۀ مخاطی در لولۀ گوارش انسان را نام ببرید. 772 . 

پس از رسیدن تودۀ غذا به انتهای مری، چگونه غذا وارد معده می‌شود؟ 773 . 

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید. 

گوارش غذا در دستگاه گوارش انسان به دو صورت انجام می‌شود. آن‌ها را نام ببرید. 774 . 

انواعی از آنزیم‌ها در بزاق انسان وجود دارند. دو مورد از آن‌ها را نام ببرید. 775 . 

آنزیمی که گوارش شیمیایی پلی‌ساکارید ذخیره‌ای گیاهان را در دهان انسان آغاز می‌کند، چه نام دارد؟ 776 . 

کدام گروه از مولکول‌های زیستی در ساختار موسین وجود دارند؟ 777 . 

چگونه مادۀ مخاطی، به حرکت ذره‌های غذا کمک می‌کند؟ 778 . 

در اولین مرحلۀ بلع، تودۀ غذا به چه قسمتی رانده می‌شود؟ 779 . 

در فرایند بلع و پس از رسیدن تودۀ غذا به حلق، موقعیت هر کدام از ساختارهای زیر چه تغییری می‌کند؟ 780 . 

ب( برچاکنای ]اپی‌گلوت[ الف( زبان کوچک	

 به پرسش‌های زیر دربارهٔ فرایند بلع غذا پاسخ دهید. 

 کدام ماهیچه، فرایند بلع را آغاز می‌کند؟ عملکرد این ماهیچه به‌صورت ارادی است یا غیرارادی؟ 781 . 

غذا چگونه از حلق به مری رانده می‌شود؟ 782 . 

حرکات کرمی، در کدام بخش از لولۀ گوارش آغاز می‌شوند؟ 783 . 

مری، چگونه در حرکت آسان‌تر غذا نقش دارد؟784 . 

 عبارت‌های زیر، مربوط به چهار مرحلهٔ مختلف از فرایند بلع هستند. ترتیب صحیح این مراحل را )با ذکر شماره( بنویسید. 

۲( به جلو راندن غذا در نتیجۀ انقباضات غیرارادی ۱( انقباض ماهیچۀ اسکلتی به‌صورت ارادی 	

۴( حرکت زبان کوچک به سمت بالا و بسته‌شدن راه بینی ۳( ایجاد حرکات کرمی در نتیجۀ انقباض ماهیچۀ صاف	

دهان  ....................  ....................  ....................  ....................  معده 785 . 

گوارش در معده 3
 شهریور ۱۴۰۲  ‌42 معده، بخش کیسه‌ای‌شکل لولۀ گوارش است. �

‌43 دیوارۀ معده، چین‌خوردگی‌هایی دارد که با پر شدن معده باز می‌شوند تا غذای 
بلع‌شده در آن انبار شود. 

‌44 دو عامل در گوارش غذا در معده نقش دارند: 

۱ـ شیرهٔ معده
۲ـ حرکات معده�

‌45 تعریف کیموس: مخلوط حاصل از گوارش غذا در معده را کیموس می‌نامند. 
 تا قبل از ورود غذا به معده و ترکیب‌شدن تودهٔ غذا با شیرهٔ معده، کیموس نداریم. یعنی در دهان، حلق و مری، ما کیموس نداریم. وقتی که 

غذا وارد معده شد و با شیرهٔ معده مخلوط شد، کیموس تشکیل می‌شه. 
‌46 در پایان گوارش در معده، کیموس با باز شدن بندارۀ پیلور وارد ابتدای رودۀ باریک می‌شود. 

‌47 به ابتدای رودۀ باریک، دوازدهه می‌گویند. 
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شیرۀ معده

‌48 به‌طور کلی، یاخته‌های پوششی مخاط معده در دو قسمت در 

دیوارۀ معده دیده می‌شوند: 

۱ـ حفره‌های معده: یاخته‌های پوششی مخاط معده در بافت �

به‌وجود  را  معده  حفره‌های  و  رفته‌اند  فرو  زیرین  پیوندی 

می‌آورند. 

۲ـ غده‌های معده: مجاری غده‌های معده، به حفره‌های معده راه دارند. 

 لایۀ ژله‌ای حفاظتی 

آنزیم به‌وجود  چسبناکی می‌پوشاند. این لایۀ ژله‌ای حفاظتی، سد حفاظتی محکمی را در مقابل اسید و  ژله‌ای  لایۀ  را،  سطح مخاط معده   49‌

می‌آورد. برای تشکیل این لایۀ ژله‌ای، مواد مختلفی ترشح می‌شوند: 

۱ـ مادهٔ مخاطی فراوان: توسط یاخته‌های پوششی سطحی مخاط معده )در حفرهٔ معده( و بعضی از یاخته‌های غده‌های معده )یاخته‌های 

ترشح‌کنندهٔ مادهٔ مخاطی( ساخته می‌شود. 

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳  (: توسط یاخته‌های پوششی سطحی مخاط معده ترشح می‌شود و لایهٔ ژله‌ای حفاظتی را قلیایی می‌کند. � HCO3
 ۲ ـبیکربنات )

 یاخته‌های ترشح‌کنندهٔ مادهٔ مخاطی در غده‌های معده، بیکربنات نمی‌سازن و ساخت بیکربنات در معده، فقط توسط یاخته‌های پوششی 

سطحی در حفره‌های معده انجام می‌شه. 

نزیم   ژله‌ای حفاظتی، قلیایی می‌شود و سد حفاظتی محکمی در مقابل اسید و آ
ٔ

 چون یاخته‌های پوششی سطحی، بیکربنات ترشح می‌کنند، لایه

 خرداد ۱۴۰۲   اسید و آنزیم‌های معده به دیوارهٔ آن آسیب نمی‌رساند.�
در نتیجه

به‌وجود می‌آید. 

نزیم‌ها و اسید معده آ

‌50 در غده‌های معده، به‌جز یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی، سه گروه دیگر یاخته نیز وجود دارد: 

 خرداد ۱۴۰۲  ۱ـ یاخته‌های اصلی: آنزیم‌های معده را ترشح می‌کنند. �

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳  ۲ـ یاخته‌های کناری: کلریدریک‌اسید و عامل )فاکتور( داخلی معده را ترشح می‌کنند. �

۳ـ یاخته‌های درون‌ریز: هورمون گاسترین را ترشح می‌کنند. 

 دربارهٔ یاخته‌های درون‌ریز و هورمون گاسترین، توی گفتار بعدی صحبت می‌کنیم. اینجا دربارهٔ یاخته‌های اصلی و کناری صحبت می‌کنیم. 

 شهریور ۱۴۰۲  ‌51 پپسینوژن: پیش‌ساز پروتئازهای معده را به‌طور کلی پپسینوژن می‌نامند. �

‌52 فعال‌شدن پروتئازهای معده  پپسینوژن، شکل غیرفعال پروتئازهای معده است و تحت تأثیر دو عامل می‌تواند فعال‌شود: 

۱ـ کلریدریک‌اسید: پپسینوژن را به پپسین تبدیل می‌کند. 

۲ـ پپسین: خود پپسین با اثر بر پپسینوژن، تولید پپسین را بیشتر می‌کند. 

 عامل اصلی و اولیه در فعال‌شدن پپسینوژن، کلریدریک‌اسید ساخته‌شده توسط یاخته‌های کناری است. 

‌53 عملکرد پپسین: پروتئين‌ها را به مولکول‌های کوچک‌تر تجزیه می‌کند.

آمینواسید تبدیل کنه و فقط اونا رو به مولکول‌های  پپسین برخلاف پروتئازهایی که در رودهٔ باریک وجود دارن، نمی‌تونه پروتئین‌ها را به   

کوچک‌تر تبدیل می‌کنه. 

B12 بــه یاخته‌هــای رودۀ باریــک  ‌54 عامــل داخلــی معــده: مــاده‌ای اســت کــه توســط یاخته‌هــای کنــاری ســاخته می‌شــود و بــرای ورود ویتامیــن

 خرداد ۱۴۰۲  ضروری است.�
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 کم‌خونی ناشی از آسیب یاخته‌های کناری

۱ ـاگر یاخته‌های کناری تخریب شوند یا معده برداشته شود  دو 

اتفاق رخ می‌دهد: 

الف‌( کلریدریک‌اسید ساخته نمی‌شود: گوارش پروتئین‌های غذا با 

اختلال مواجه می‌شود. 

رودۀ  در   B12 ویتامین نمی‌شود:  ساخته  معده  داخلی  عامل  ب( 

باریک جذب نمی‌شود.  فرد به کم‌خونی خطرناکی دچار می‌شود و 

زندگی فرد به خطر می‌افتد. 

منجر به کم‌خونی می‌شود؟ ویتامین B12 ۲ ـچرا عدم جذب ویتامین

است. لازم  استخوان  مغز  در  قرمز  گویچه‌های  ساختن  برای   B12

B است که برای تقسیم طبیعی یاخته‌ای لازم است. کمبود آن باعث می‌شود  فولیک‌اسید، نوعی ویتامین از خانوادهٔ

کارکرد صحیح فولیک‌اسید به  یابد.  یاخته‌ها به‌ویژه در مغز استخوان، تکثیر نشوند و تعداد گویچه‌های قرمز کاهش 

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳   B12 وابسته است.� وجود ویتامین

دهــــــــــم

فــصــل 4

گـفــتـــار 3

حرکات معده و تخلیۀ آن

‌55 با ورود غذا، معده اندکی انبساط می‌یابد و انقباض‌های معده، آغاز می‌شوند.  حرکات کرمی معده آغاز می‌شوند. 
‌56 انقباض‌های معده، غذا را با شیرۀ معده می‌آمیزند.  کیموس تشکیل می‌شود. 

‌57 با باز شدن بندارۀ پیلور، کیموس وارد دوازدهه می‌شود.

برگشت اسید معده )ریفلاکس( 

‌58 اگر انقباض بندارۀ انتهای مری کافی نباشد  فرد دچار برگشت اسید معده می‌شود.

چرا حفاظت دیوارۀ مری به اندازۀ معده و رودۀ باریک نیست.  ‌59 برگشت اسید معده به مری، باعث می‌شود که مخاط مری به‌تدریج، آسیب ببیند. 

 شهریور ۱۴۰۲  ‌60 عوامل برگشت اسید معده: �
۱ـ سیگار کشیدن

۲ـ مصرف الکل

۳ـ رژیم غذایی نامناسب و استفاده بیش از اندازه از غذاهای آماده

۴ـ تنش و اضطراب

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

 با باز شدن بندارۀ انتهای مری و ورود کیموس به معده، گوارش ذرات غذا در اثر شیرۀ معده و حرکات معده انجام می‌شود.786 . 

یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی در غدد معده، با اضافه‌کردن بیکربنات به ترشحات خود، باعث قلیایی‌شدن لایۀ ژله‌ای حفاظتی می‌شوند. 787 . 

ترشحات یاخته‌های اصلی غده‌های معده، با تأثیر بر مولکول‌های پروتئینی، آن‌ها را به مولکول‌های کوچک‌تر تجزیه می‌کنند. 788 . 

پس از تبدیل پپسینوژن به پپسین، پپسین می‌تواند تعداد آمینواسیدهای آزاد در فضای درون معده را افزایش دهد. 789 . 

 در هر یک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 

در پایان گوارش در معده، کیموس با باز شدن بندارۀ ....................، وارد بخشی در ابتدای رودۀ باریک به نام .................... می‌شود. 790 . 

لایۀ ژله‌ایِ چسبناک در سطح داخلی معده، سد حفاظتی محکمی را در مقابل .................... و .................... به‌وجود می‌آورد. 791 . 

HCO3  باعث می‌شوند که pH لایۀ ژله‌ای حفاظتی .................... شود. 792 . 
 یاخته‌های .................... در مخاط معده، با ترشح 

یاخته‌های .................... در غدۀ معده، آنزیم‌های گوارشی را ترشح می‌کنند و کلریدریک‌اسید توسط یاخته‌های .................... ساخته می‌شود. 793 . 

عامل اصلی و اولیه در فعال‌ شدن پپسینوژن موجود در معده، .................... است که توسط یاخته‌های .................... غدد معده ساخته می‌شود.794 . 

عامل داخلی معده، توسط یاخته‌های .................... ساخته می‌شود و برای ورود .................... به یاخته‌های رودۀ باریک ضروری است. 795 . 

انقباض‌های معده، غذا را با شیرۀ معده می‌آمیزند و .................... تشکیل می‌شود. 796 . 
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 برای کامل کردن هر یک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید. 

  )مخاطی - 797 .   نوعی بافت پیوندی که با فرو رفتن یاخته‌های پوششی مخاط معده در آن، حفرۀ معده تشکیل شده است، مربوط به لایۀ 

   دیوارۀ معده است.  زیرمخاطی(

   معده قرار دارند، می‌توانند باعث قلیایی‌شدن لایۀ ژله‌ای حفاظتی شوند. 798 .  یاخته‌هایی که در   )حفرۀ - غدۀ(

   یاخته‌های غدۀ معده، در تشکیل مادۀ مخاطی فراوان نقش دارند.799 .     یاخته‌های حفرۀ معده و   )بعضی از - همۀ( در معدۀ انسان،   )بعضی از - همۀ(

   پروتئاز معده محسوب می‌شود. 800 .     پپسین، شکل   )غیرفعال - فعال( پپسینوژن   )همانند - برخلاف(

   انبساط می‌یابد و انقباض‌های معده، آغاز می‌شوند. 801 .  با ورود غذا، معده   )اندکی - به مقدار زیادی(

 برای هر یک از عبارت‌های زیر یک دلیل علمی بنویسید.  

اسید و آنزیم‌های معده به دیوارۀ آن آسیب نمی‌رسانند. 802 . 

پس از تبدیل پپسینوژن به پپسین تحت تأثیر کلریدریک‌اسید، سرعت تشکیل پپسین در معده افزایش می‌یابد. 803 . 

B12 در رودۀ باریک، منجر به بروز نوعی کم‌خونی خطرناک می‌شود. 804 .  عدم جذب ویتامین 

برگشت اسید معده به مری، باعث می‌شود که مخاط مری به‌تدریج، آسیب ببیند. 805 . 

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید. 

کیموس806 . 

پپسینوژن807 . 

 به ‌پرسش‌های زیر دربارهٔ گوارش غذا در معدهٔ انسان پاسخ دهید. 

اگر پس از اتمام فرایند بلع و شروع گوارش غذا در معده، فرد استفراغ کند، ابتدا کدام بنداره باز می‌شود و مقدار چین‌خوردگی‌های سطح 808 . 

داخلی معده چه تغییری می‌کند؟

دو عامل که نقش اصلی را در گوارش غذا در معده برعهده دارند، نام ببرید. 809 . 

حفرۀ معده چگونه تشکیل شده است؟ 810 . 

برای تشکیل لایۀ ژله‌ای حفاظتی در سطح داخلی مخاط معده، چه موادی باید به درون معده ترشح شوند؟ 811 . 

ترشحات یاخته‌های کناری غده‌های معده را نام ببرید. 812 . 

پپسین بر کدام دسته از مولکول‌های غذا تأثیر می‌گذارد؟ نتیجۀ تأثیر پپسین بر این مولکول‌ها چیست؟ 813 . 

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید. 

بخش کیسه‌ای‌شکل لولۀ گوارش چه نام دارد؟814 . 

چرا پس از ورود غذا به معده و پر شدن آن، چین‌خوردگی‌های دیواره باز می‌شوند؟ 815 . 

غده‌های معده، چگونه به حفره‌های معده راه دارند؟ 816 . 

لایه‌ای حفاظتی که سطح مخاط معده را می‌پوشاند، از نظر ویژگی‌های فیزیکی، چه مشخصه‌ای دارد؟ 817 . 

برای تشکیل لایۀ حفاظتی در سطح داخلی معده، هر کدام از مواد زیر توسط چه یاخته‌ای ترشح می‌شود؟ 818 . 

ب( بیکربنات  الف( موسین	

تولید چه ماده‌ای توسط یاخته‌های غدد معده، می‌تواند در نهایت، بر عملکرد یاخته‌های مغز استخوان مؤثر باشد؟ این ماده توسط کدام 819 . 

یاخته‌ها ساخته می‌شود؟ 

به دلیل بروز سرطان معده در یک فرد میانسال، معدۀ وی طی یک عمل جراحی برداشته شده است. تزریق چه ماده‌ای به خون این فرد، 820 . 

می‌تواند در کاهش یکی از عوارض خطرناک این جراحی مؤثر باشد؟ 

 به پرسش‌های زیر دربارهٔ گوارش شیمیایی در معده پاسخ دهید. 

ترشحات کدام گروه از یاخته‌های معده، نقش اصلی را در گوارش شیمیایی غذا برعهده دارد؟ 821 . 

دو سازوکار فعال‌شدن پروتئازهای معده را بنویسید. 822 . 

اگر یاخته‌های کناری غدد معدۀ یک فرد بالغ تخریب شوند یا معده برداشته شود، تولید چه موادی در معده کاهش می‌یابد؟ )سه مورد( 823 . 

 به پرسش‌های زیر دربارهٔ حرکات معده و تخلیهٔ آن پاسخ دهید. 

حرکات کرمی معده چگونه آغاز می‌شوند؟ 824 . 

کیموس چگونه تشکیل می‌شود؟825 . 

کیموس چگونه وارد دوازدهه می‌شود؟826 . 
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 به پرسش‌های زیر دربارهٔ برگشت اسید معده )ریفلاکس( پاسخ دهید. 
چه اختلالی در بدن باعث می‌شود که فرد دچار برگشت اسید معده شود؟ 827 . 
برگشت اسید معده به مری، چه آسیبی به لولۀ گوارش وارد می‌کند؟ 828 . 
چه عواملی در برگشت اسید معده به مری مؤثر هستند؟ )سه مورد(829 . 

گوارش در رودۀ باریک و گوارش مواد مختلف 4
‌61 کیموس به‌تدریج وارد رودۀ باریک می‌شود تا مراحل پایانی گوارش به‌ویژه در دوازدهه انجام شود. 

‌62 عوامل مختلفی در گوارش نهایی کیموس در رودۀ باریک نقش دارند: 

۱ـ صفرا

۲ـ شیره‌های روده و پانکراس که به دوازدهه می‌ریزند. 

۳ـ حرکات روده

حرکت‌های رودۀ باریک

‌63 در روده حرکات قطعه‌قطعه‌کننده انجام می‌شود. این حرکات، نقش‌های متفاوتی را برعهده دارند: 

۱ـ گوارش مکانیکی غذا: مثلاً در همراهی با صفرا، باعث ریز شدن چربی‌ها می‌شود. 

۲ـ پیش‌بردن کیموس در طول روده

۳ـ کیموس را در سراسر مخاط روده می‌گستراند  تماس کیموس با شیره‌های گوارشی و یاخته‌های پوششی مخاط، افزایش می‌یابد.

شیرۀ روده

‌64 رودۀ باریک این شیره را ترشح می‌کند. 

‌65 شیرۀ روده، شامل مواد مختلفی است: 

۱ـ موسین

۲ـ آب

۳ـ یون‌های مختلف

۴ـ بیکربنات

۵ـ آنزیم

 به‌جز بیکربنات که در بزاق وجود ندارد، سایر انواع ترکیبات موجود در شیرهٔ روده در بزاق نیز دیده می‌شود. 

صفرا

 شهریور ۱۴۰۲  ‌66 محل تولید: صفرا در کبد تولید می‌شود. �

‌67 ذخیره و ترشح: صفرا پس از ساخته‌شدن در کبد، از راه مجاری صفراوی کبد به یک مجرای 

مشترک وارد و در کیسۀ صفرا ذخیره می‌شود. در نهایت، صفرا به دوازدهه می‌ریزد. 

‌68 ترکیبات صفرا: �

۱ـ نمک‌های صفراوی

۲ـ بیکربنات

۳ـ کلسترول

۴ـ فسفولیپید
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 گوارش مواد رو انجام بده. اما داخل شیرهٔ معده، روده و پانکراس، آنزیم هم هست. 
ً
 صفرا آنزیم نداره و نمی‌تونه مستقیما

 دو نوع لیپید مختلف )کلسترول و فسفولیپید( در صفرا وجود دارد. حواستون باشه این موضوع می‌تونه برای طرح سؤال استفاده بشه. مثلًا 

می‌گن تفاوت دو نوع لیپید موجود در صفرا چیه. شباهت‌ها و تفاوت‌های این دو نوع لیپید رو توی فصل قبلی بخونین. 

‌69 وظایف صفرا: 

۱ـ کمک به گوارش چربی‌ها: همراه با حرکات مخلوط‌کنندهٔ رودهٔ باریک، موجب ریز شدن چربی‌ها می‌شود. 

۲ـ خنثی‌کردن حالت اسیدی کیموس معده

 سنگ صفرا  

‌70 گاهی ترکیبات صفرا در کیسۀ صفرا رسوب می‌کنند و سنگ ایجاد می‌شود. 
‌71 عامل مؤثر در ایجاد سنگ کیسۀ صفرا: رژیم غذایی پرچرب�

شیرۀ پانکراس

‌72 شیرۀ پانکراس از دو بخش تشکیل شده است: 

۱ـ آنزیم‌های گوارشی: آنزیم‌های لازم برای گوارش شیمیایی انواع مواد

۲ـ بیکربنات: اثر اسید معده را خنثی می‌کند. 

‌73 شیرۀ پانکراس به دوازدهه می‌ریزد.

‌74 پروتئازهای پانکراس درون رودۀ باریک فعال می‌شوند. 

 گوارش، فعال می‌شوند. 
ٔ

 گوارش می‌شوند و در فضای درونی لوله
ٔ

 پروتئازهای پانکراس همانند پروتئازهای معده، ابتدا به‌صورت غیرفعال وارد لوله

‌75 ترشح بیکربنات پانکراس، دو اثر دارد: 

۱ـ اثر اسید معده را خنثی می‌کند: دیوارهٔ دوازدهه از اثر اسید حفظ می‌شود. 

۲ـ محیط رودهٔ باریک قلیایی می‌شود: محیط مناسب برای فعالیت آنزیم‌های پانکراس فراهم می‌شود. 

 پروتئازهای معده در pH اسیدی بهترین فعالیت را دارند اما pH مناسب برای فعالیت آنزیم‌‌های پانکراس، pH قلیایی است. 

گوارش مولکول‌های زیستی مختلف

‌76 آنزیم‌های گوارشی با واکنش آب‌کافت )هیدرولیز(، مولکول‌های درشت را به مولکول‌های کوچک تبدیل می‌کنند. 

‌77 در آب‌کافت، همراه با مصرف آب، پیوند بین مولکول‌ها شکسته می‌شود. 

 شکل زیر، آب‌کافت یک دی‌ساکارید را نشان می‌دهد. 

 گوارش کربوهیدرات‌ها 

‌78 رژیم‌ غذایی ما شامل انواع گوناگون کربوهیدرات‌هاست: 

 خرداد ۱۴۰۳  ۱ـ مونوساکاریدها: بدون گوارش جذب می‌شوند. �

۲ـ دی‌ساکاریدها و پلی‌ساکاریدها: برای جذب شدن باید گوارش یابند و به مونوساکارید تبدیل شوند. 

 شهریور ۱۴۰۲  ‌79 دستگاه گوارش ما آنزیم مورد نیاز برای گوارش همۀ کربوهیدرات‌ها را نمی‌سازد. �

 آنزیم مورد نیاز برای تجزیۀ سلولز در بدن انسان ساخته نمی‌شود. 
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 گوارش پروتئین‌ها 

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳ ـ خرداد ۱۴۰۲  ‌80 شروع گوارش پروتئین‌ها: پپسین )نه پپسینوژن( گوارش پروتئین‌ها را در معده آغاز می‌کند. �
 کلاژن، رشته‌های کشسان، گلوتن، انواع آنزیم‌ها، هموگلوبین، آلبومین، پروترومبین )و ترومبین(، فیبرینوژن )و فیبرین(، گلوبولین، انواعی از 
پروتئین‌ها هستن که اسمشون در کتاب درسی اومده. مثلًا می‌تونن اینجوری سؤال بدن که پپسین روی کدوم مولکول اثر می‌ذاره و شما باید یکی 
 خرداد ۱۴۰۳  از پروتئین‌هایی رو که اینجا ذکر شدن، انتخاب کنین.  �

‌81 پایان گوارش پروتئین‌ها: در رودۀ باریک، در نتیجۀ فعالیت پروتئازهای لوزالمعده و آنزیم‌های رودۀ باریک، پروتئین‌ها به آمینواسیدها، تجزیه می‌شوند. 
آنزیم‌های  آمینواسید، فقط در رودهٔ باریک و توسط  آمینواسید تبدیل کنه و تبدیل پروتئین به  گفتیم که پپسین نمی‌تونه پروتئین‌ها رو به   

پانکراس و رودهٔ باریک انجام می‌شه. 
 گوارش تری‌گلیسرید‌ها 

‌82 فراوان‌ترین لیپیدهای رژیم غذایی: تری‌گلیسرید‌ها هستند. 
‌83 گوارش چربی‌ها تحت تأثیر عوامل مختلف انجام می‌شود: 

۱ـ آنزیم لیپاز: تری‌گلیسرید‌ها را به واحدهای سازندهٔ آن تجزیه می‌کند. 

واحدهای سازندهٔ تری‌گلیسرید‌ها، سه اسید چرب و یک گلیسرول هستند. 
دهــــــــــم

فــصــل 1

گـفــتـــار 2

 خرداد ۱۴۰۳  ۲ـ صفرا و حرکات مخلوط‌کنندهٔ رودهٔ باریک: موجب ریز شدن چربی‌ها می‌شوند. �
 شهریور ۱۴۰۲   گوارش چربی‌ها، بیشتر در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده و در دوازدهه انجام می‌شود. �

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

 هم‌زمان با شروع اثر آنزیم‌های گوارشی دوازدهه بر کیموس، گوارش کیموس در معده نیز ادامه دارد. 830 . 

هر دو نوع لیپیدی که در ساختار غشای یاخته‌های کبدی وجود دارند، در صفرا نیز وجود دارند. 831 . 

پروتئازهای اندام کیسه‌ای‌شکل لولۀ گوارش، برخلاف پروتئازهای ساخته‌شده در اندام پشتی آن، توانایی تجزیۀ پروتئین‌ها به آمینواسید را ندارند. 832 . 

در شیرۀ پانکراس، انواع مختلفی از آنزیم‌ها وجود دارند که می‌توانند واکنش آبکافت انواع مختلف مولکول‌های زیستی را انجام دهند. 833 . 

در واکنشی که آنزیم پپسین انجام می‌دهد، برای شکستن هر پیوند، یک مولکول آب مصرف می‌شود.834 . 

دستگاه گوارش انسان، آنزیم مورد نیاز برای گوارش بعضی از کربوهیدرات‌ها، مانند پلی‌ساکارید ساختاری گیاهان را نمی‌سازد. 835 . 

همۀ کربوهیدرات‌هایی که وارد لولۀ گوارش انسان می‌شوند، باید در دهان یا رودۀ باریک گوارش یابند تا قابل‌‌ جذب شوند. 836 . 

 در هر یک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 

تشکیل سنگ در کیسۀ صفرا، منجر به اختلال در گوارش .................... می‌شود و تخریب یاخته‌های کناری غدد معده، گوارش .................... را 837 . 

با اختلال مواجه می‌کند. 

کیموس به‌تدریج وارد رودۀ باریک می‌شود تا مراحل پایانی گوارش به‌ویژه در .................... انجام شود. 838 . 

صفرا پس از ساخته‌ شدن در کبد، از راه مجاری صفراوی کبد به یک مجرای .................... وارد شده و در .................... ذخیره می‌شود. 839 . 

یکی از عوامل مؤثر در رسوب ترکیبات صفرا در کیسۀ صفرا، .................... است که منجر به تشکیل .................... می‌شود. 840 . 

آنزیم‌های گوارشی با واکنش ....................، مولکول‌های درشت را به مولکول‌های کوچک تبدیل می‌کنند. 841 . 

شروع گوارش پروتئین‌ها در لولۀ گوارش انسان، در .................... و توسط آنزیم .................... رخ می‌دهد. 842 . 

فراوان‌ترین لیپیدهای رژیم غذایی، .................... هستند و آنزیمی که گوارش آن‌ها را انجام می‌دهد، .................... نام دارد. 843 . 

گوارش چربی‌ها، بیشتر در اثر فعالیت .................... و در فضای درونِ .................... انجام می‌شود.844 . 

 برای کامل کردن هر یک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید. 

   وارد رودۀ باریک می‌شود. 845 .   کیموس معده، به   )تدریج - یک باره(

   ساخته می‌شود. 846 .  کبد - کیسۀ صفرا(    آنزیم است که توسط یاخته‌های   ) صفرا، ترکیبی   )بدونِ - دارای(

   پروتئازهای معده، پس از ورود به فضای درون لولۀ گوارش فعال می‌شوند. 847 .  پروتئازهای پانکراس   )همانند - برخلاف(
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   بهترین عملکرد را دارد. 848 .     پروتئازهای پانکراس، در محیطی با pH   )اسیدی - قلیایی( پپسین   )همانند - برخلاف(
   اضافه کند. 849 .  کلاژن - گلیکوژن( آنزیم پپسین، می‌تواند مولکول آب را به واحدهای تشکیل‌دهندۀ پیوند در مولکول   )

 برای هر یک از عبارت‌های زیر یک دلیل علمی بنویسید. 
صفرا در خنثی‌ کردن حالت اسیدی کیموس معده نقش دارد. 850 . 
در بدن انسان، سلولز نمی‌تواند به مولکول‌های قابل‌جذب توسط یاخته‌های پوششی رودۀ باریک تبدیل شود. 851 . 

 به‌ پرسش‌های زیر دربارهٔ گوارش غذا در رودهٔ باریک پاسخ دهید.  
چه عواملی، در انجام مراحل نهایی گوارش کیموس در رودۀ باریک نقش دارند؟ )سه مورد( 852 . 
حرکات قطعه‌قطعه‌کننده‌ای که در رودۀ باریک انجام می‌شوند، چه نقش‌هایی دارند؟ 853 . 
شیرۀ روده از چه موادی تشکیل شده است؟ )چهار مورد( 854 . 
در ترکیب صفرا، چه موادی وجود دارند؟ )سه مورد(855 . 
صفرا پس از ورود به رودۀ باریک، دو وظیفۀ مختلف را برعهده دارد، آن‌ها را بنویسید. 856 . 
چه موادی در شیرۀ پانکراس وجود دارند؟ 857 . 
تعداد اتم‌های سازندۀ »یک مولکول مالتوز«، چه تفاوتی با مجموع تعداد اتم‌های »دو مولکول گلوکز« دارد؟ 858 . 
برای اینکه دی‌ساکارید‌ها و پلی‌ساکاریدهای رژیم غذایی بتوانند جذب شوند، چه تغییری در آن‌ها باید ایجاد شود؟859 . 
پروتئین‌هایی که به لولۀ گوارش انسان وارد می‌شوند، چگونه به آمینواسید تجزیه می‌شوند؟ 860 . 
دو عاملی را که با ریز کردن چربی‌ها، اثر آنزیم لیپاز بر آن‌ها را افزایش می‌دهند، نام ببرید. 861 . 

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید. 
کدام یک از عوامل مؤثر در گوارش نهایی کیموس در رودۀ باریک، باعث می‌شود که تماس کیموس با شیره‌های گوارشی و یاخته‌های 862 . 

پوششی مخاط، افزایش یابد؟
در ارتباط با صفرا، محل هر یک از موارد زیر را مشخص کنید.863 . 

ج( محل فعالیت ب( محل ذخیره‌سازی	 الف( محل تولید	
چرا گاهی در کیسۀ صفرا، سنگ ایجاد می‌شود؟ 864 . 
صفرا، شیرۀ روده و شیرۀ پانکراس، از نظر داشتن کدام ماده مشابه هستند؟ وظیفۀ این ماده چیست؟ 865 . 
ترشح بیکربنات از پانکراس به دوازدهه، علاوه‌بر خنثی کردن اثر اسید معده، چه اهمیت دیگری دارد؟ 866 . 
کدام گروه از کربوهیدرات‌ها، می‌توانند بدون اینکه تحت تأثیر آنزیم‌های گوارشی قرار بگیرند، وارد یاخته‌های پوششی رودۀ باریک شوند؟867 . 
چرا صفرا در گوارش چربی‌ها نقش دارد؟ این نقش صفرا با کمک چه عامل دیگری انجام می‌شود؟ 868 . 

شکل‌ها  5
شکل ۱ ـ لولۀ گوارش و اندام‌های مرتبط با آن

اطلاعات مهم
۱ـ نام‌گذاری اندام‌های مختلف

۲ـ بررسی و مقایسۀ موقعیت قرارگیری اندام‌های مختلف و نزدیکی اندام‌ها به یکدیگر �  شبه‌نهایی ۱۴۰۳ 

‌84 مری، لوله‌ای ماهیچه‌ای است که از پشت نای عبور می‌کند و در طول مسیر خود در 

قفسۀ سینه، به سمت چپ متمایل می‌شود و در سمت چپ بدن، به معده اتصال می‌یابد. 

‌85 معده، اندام‌ کیسه‌ای‌شکل لولۀ گوارش است که بخش عمدۀ آن در سمت چپ بدن 

قرار دارد. معده دارای یک سطح محدب )برآمده( و یک سطح مقعر )فرورفته( است. سطح 

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳  محدب معده، نزدیک طحال و سطح فرورفتۀ آن رو به کبد قرار دارد. �

‌86 دریچۀ پیلور )بندارۀ انتهای معده(، در سمت راست بدن قرار دارد.

‌87 دوازدهه، بخش ابتدایی رودۀ باریک است که در سمت راست بدن قرار دارد. دوازدهه �

از پشت کولون افقی عبور می‌کند و به قسمت‌های بعدی رودۀ باریک متصل می‌شود. سایر 

قسمت‌های رودۀ باریک در بین کولون‌ها قرار گرفته‌اند.
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 دوازدهه، ساختاری شبیه به حرف C داره. 

‌88 بندارۀ انتهای رودۀ باریک، در سمت راست بدن به رودۀ کور متصل می‌شود. 
‌89 رودۀ بزرگ دارای چهار بخش است. رودۀ کور و کولون بالارو در سمت راست بدن قرار دارند. کولون افقی از سمت راست بدن شروع شده و 

به سمت چپ می‌رود. کولون پایین‌رو نیز در سمت چپ بدن قرار دارد. 
 ابتدای کولون افقی )در سمت راست بدن( نسبت به انتهای کولون افقی )در سمت چپ بدن(، پایین‌تر قرار دارد. 

 آپاندیس، نوعی اندام لنفی است که به رودهٔ کور متصل هست و در سمت راست بدن قرار داره. 
، بخش‌های انتهایی لولۀ گوارش هستند که در خط میانی )وسط( بدن قرار دارند.  ‌90 راست‌روده و مخرج

پ یا لوب( می‌باشد: ۱ـ قسمت سمت راست کبد که بزرگ‌ترین قسمت آن 
َ
‌91 کبد، اندامی بزرگ در لولۀ گوارش است که دارای دو قسمت )ل

آن، در سمت چپ بدن قرار دارد و کوچک‌ترین  می‌باشد و به‌طور کامل در سمت راست بدن قرار دارد و ۲ـ قسمت چپ کبد که بخش عمدۀ 
قسمت کبد است. 

 به‌طور کلی، بخش عمدهٔ کبد در سمت راست بدن قرار دارد. 

 چپ آن، بالاتر است. 
ٔ

 راست دیافراگم نسبت به نیمه
ٔ

 به‌دلیل موقعیت قرارگیری کبد، نیمه

‌92 پانکراس، در پشت معده قرار دارد و مجرای آن به دوازدهه متصل می‌شود. بخش عمدۀ پانکراس در سمت چپ بدن قرار دارد اما محل 
اتصال پانکراس به دوازدهه، در سمت راست بدن است. 

‌93 کیسۀ صفرا، اندامی در سطح پشتی کبد است و در سمت راست بدن قرار دارد. صفرا از طریق مجاری صفراوی کبد وارد یک مجرای مشترک 
می‌شود و بدین‌ترتیب، در کیسۀ صفرا ذخیره می‌شود. 

 جدول زیر، موقعیت اندام‌های دستگاه گوارش در سمت چپ و راست بدن را مشخص می‌کند. مواردی که در هر ردیف از جدل قرار دارند، 

تقریباً هم‌سطح هستند و ساختارهای قرار گرفته در هر خانه از جدول، از بالا به پایین مرتب شده‌اند. 

سمت راست بدنسمت چپ بدن

قسمتی از لوب چپ کبد - بندارۀ انتهای مری

طحال - بخش اعظم معده
قسمتی از لوب چپ کبد - لوب راست کبد

بخش عمدۀ پانکراس )پشت(

پایین‌ترین قسمت بخش محدب معده )جلو(

بخش کوچکی از پانکراس - دوازدهه - کیسۀ صفرا

محل اتصال مجرای پانکراس و صفرا به دوازدهه

پایین‌ترین بخش دوازدههانتهای کولون افقی

کولون بالاروکولون پایین‌رو

بندارۀ انتهای رودۀ باریک - رودۀ کور آپاندیسکولون پایین‌رو

راست روده مخرج

 با توجه به شکل مقابل، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

 کدام شماره، بخشی از لولۀ گوارشی را نشان می‌دهد که در آن آنزیم گوارشی ساخته نمی‌شود؟869 . 

رسوب کلسترول در کدام بخش، می‌تواند منجر به تشکیل سنگ شود؟ �870 . 

ترکیبی حاوی نمک و فسفولیپید که به لولۀ گوارش می‌ریزد، توسط کدام بخش ساخته می‌شود؟ 871 . 

ماهیچه‌های صافی که به‌صورت مورب سازمان یافته‌اند، در کدام بخش وجود دارند؟ 872 . 

ساختاری که ورود مواد به بخش »۳« را تنظیم می‌کند، چه نام دارد؟ 873 . 

قوی‌ترین آنزیم‌های گوارشی توسط یاخته‌های پوششی کدام بخش ساخته می‌شوند؟ 874 . 

ین
پای

به 
الا 

ز ب
ا

از چپ به راست
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شکل ۲ ـ بندارۀ انتهای مری

بدانید که شکل، مربوط به بندارۀ انتهای مری است. مری و معده را تشخیص دهید. اطلاعات مهم

‌94 دیوارۀ مری در قسمت انتهایی آن نسبت به قسمت‌های بالاتر، لایۀ ماهیچه‌ای ضخیم‌تری دارد.

‌95 در سطح داخلی مری و معده، چین‌خوردگی‌هایی مشاهده می‌شود. 

�

 به پرسش‌های زیر دربارهٔ بخش‌های مشخص‌شده در شکل مقابل پاسخ دهید. 

 نام بخش مشخص‌شده با علامت سؤال )؟( چیست؟ �875 . 

در کدام یک از بخش‌های مشخص‌شده در شکل، کیموس تشکیل می‌شود؟ 876 . 

در دیوارۀ کدام یک از بخش‌های مشخص‌شده در شکل، فقط ماهیچۀ طولی و حلقوی وجود دارد؟ 877 . 

شکل ۳ ـ لولۀ گوارش

اطلاعات مهم
گوارش لولۀ  مختلف  لایه‌های  ظاهری  ویژگی‌های   -  2 گوارش،  لولۀ  دیوارۀ  مختلف  لایه‌های  نام‌گذاری   -1 

3 - بررسی شاخه‌های مختلف رگ‌های خونی موجود در صفاق روده‌ها. 

 ساختار لایه‌های لولۀ گوارش 

‌96 نازک‌ترین لایۀ دیوارۀ لولۀ گوارش، لایۀ بیرونی است. �

‌97 با توجه به وجود چین‌های حلقوی در سطح داخلی لولۀ گوارش، شکل مربوط 

به بخشی از رودۀ باریک است. 

‌98 در لایۀ ماهیچه‌ای، ماهیچۀ طولی در سمت خارج و ماهیچۀ حلقوی در سمت 

داخل قرار دارد. 

ماهیچۀ طولی و حلقوی  بین  در لایۀ ماهیچه‌ای، شبکۀ یاخته‌های عصبی در   99‌
قرار دارد. 

‌100 لایۀ زیرمخاط در مجاورت ماهیچۀ حلقوی قرار دارد. 

در معده، علاوه‌بر ماهیچهٔ طولی و حلقوی، ماهیچهٔ مورب هم قرار داره. ماهیچهٔ مورب، در سمت داخل ماهیچهٔ حلقوی هست و لذا در   

معده، ماهیچهٔ مورب در مجاورت لایهٔ زیرمخاط قرار می‌گیره. 

‌101 شبکۀ یاخته‌های عصبی لایۀ زیرمخاط، در فاصلۀ بین لایۀ زیرمخاط و لایۀ ماهیچه‌ای قرار دارد. 

 بخشی از صفاق مربوط به روده‌ها 

 ایـن شـکل اگـه بخـواد به‌عنـوان منبعـی بـرای طـرح سـؤال اسـتفاده بشـه، سـؤالات خیلـی سـختی ازش �

طـرح خواهـد شـد. البتـه نه برای شـما کـه نکاتـش رو اینجا می‌خونیـن. بررسـی و توضیح نکات این شـکل هم 

مقـداری دشـوار هسـت و لـذا بـا دقت بیشـتری این قسـمت رو مطالعه کنیـن. بـرای درک بهتر، ما دو تا شـکل 

دیگـه هـم در ایـن قسـمت قـرار دادیم کـه توضیحـات، بر اسـاس اون شـکل‌ها انجام می‌شـه. شـکل مقابل هم 

کـه همون شـکل کتاب درسـی بـدون تغییر اسـت. 
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 اما دو تا شکل دیگه چی هستن؟ شکل »۱«، بخش‌های مختلف لولهٔ گوارش رو با رنگ‌های متفاوت، مشخص کرده: ۱ـ بخش سبز: رودهٔ باریک،

۲ـ بخش قرمز: انتهای رودهٔ باریک، ۳ـ بخش بنفش: رودهٔ کور، ۴ـ بخش زرد: آپاندیس و ۵ـ بخش نارنجی: کولون بالارو. شکل »۲« هم انشعابات 

مختلف سرخرگ‌ها در صفاق بین روده‌ها رو نشون می‌ده. حالا بریم این انشعابات رو بررسی کنیم. 

   

‌102 سرخرگ A، سرخرگ اصلی است که انشعابات آن، خون‌رسانی روده‌ها را انجام می‌دهند. همانطور که در شکل مشخص است، این سرخرگ   
در بالاترین قسمت خود، بیشترین قطر را دارد و با حرکت به سمت پایین، به‌تدریج از قطر آن کاسته می‌شود.

‌103 انشعابات ۱ و ۲، از بالاترین قسمت سرخرگ A جدا می‌شوند. سرخرگ ۱، خون‌رسانی رودۀ باریک را انجام می‌دهد. سرخرگ ۲، به دو شاخه 

تقسیم می‌شود )سرخرگ‌های ۷(، که خون‌رسانی کولون و رودۀ باریک را انجام می‌دهند. 
‌104 سرخرگ ۳، انشعاب دیگری از سرخرگ A است. خود این سرخرگ به دو سرخرگ ۴ و ۵ تقسیم می‌شود. 

‌105 سرخرگ ۴، خون‌رسانی رودۀ کور و ابتدای کولون بالارو را انجام می‌دهد. 

‌106 سرخرگ ۵، خون‌رسانی انتهای رودۀ باریک و رودۀ کور را انجام می‌دهد. 

‌107 سرخرگ ۶ نیز انشعابی است که خونرسانی آپاندیس و بخشی از رودۀ کور را انجام می‌دهد. این سرخرگ، از پشت سرخرگ ۵ عبور می‌کند. 

‌108 دقت داشته باشید که در سراسر طول سرخرگ A، انشعاب کوچک و متعدد دیگری نیز جدا می‌شوند که خون‌رسانی رودۀ باریک را برعهده دارند. 

 با توجه به شکل که ساختار بخشی از لولهٔ گوارش انسان را نشان می‌دهد، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

 شکل مربوط به کدام اندام لولۀ گوارش است؟ 878 . 

کدام لایه، بافت پیوندی سُست و بافت پوششی دارد؟ �879 . 

در کدام لایه، شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی وجود دارد؟ 880 . 

کدام شماره، نازک‌ترین لایۀ دیوارۀ لولۀ گوارش را نشان می‌دهد؟ نام این لایه چیست؟ 881 . 

نام بخش مشخص‌شده با شمارۀ »۱« چیست؟ 882 . 

شکل ۴ ـ حرکات کرمی

‌109 شکل نشان‌دهندۀ حرکت کرمی است. �

‌110 برای انجام این حرکت، حلقۀ انقباضی در پشت تودۀ غذا ایجاد می‌شود. 

‌111 ایجاد حلقۀ انقباضی ناشی از انقباض ماهیچۀ حلقوی دیوارۀ لولۀ گوارش است. 

‌112 حرکت کرمی در پیش‌راندن تودۀ غذا از دهان به سمت انتهای روده نقش دارد. 

 با توجه به شکل که مربوط به حرکتی در لولهٔ گوارش است، کلمهٔ مناسب برای تکمیل عبارت‌های زیر را انتخاب کنید.

   است. 883 .  کرمی - قطعه‌قطعه‌کننده(  شکل نشان‌دهندۀ حرکت   )

   در حال انقباض هستند. �884 .    ، ماهیچه‌های   )حلقوی - طولی( در بخش مشخص‌شده با شمارۀ   )۱ ـــ ۲(

   جهت صحیح حرکت تودۀ غذا را نشان می‌دهد. 885 .  فلش   )الف - ب(
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قطعه‌قطعه‌کننده حرکت‌های  ـ   ۵ شکل 

‌113 شکل نشان‌دهندۀ حرکت قطعه‌قطعه‌کننده است. �
‌114 برای انجام این حرکت، بخش‌های مختلفی از لولۀ گوارش به‌صورت یک‌ در میان منقبض شده و 
 شبه‌نهایی ۱۴۰۳  سپس، سایر قسمت‌ها منقبض می‌شوند.�
است.  گوارش  لولۀ  دیوارۀ  حلقوی  ماهیچۀ  انقباض  از  ناشی  قطعه‌قطعه‌کننده  حرکت  ایجاد   115‌

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳  �
‌116 حرکت قطعه‌قطعه‌کننده در گوارش مکانیکی غذا )ریز شدن تودۀ غذا( نقش دارد. 

 با توجه به شکل، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

 کدام حرکت لولۀ گوارش در این شکل نشان داده شده است؟ 886 . 

  تودۀ غذا است. �887 .  نقش اصلی این حرکت،   )ریز کردن - به جلو راندن( 

کدام یک از بخش‌های »۱« یا »۲« در حال انقباض است؟ در این بخش، چه ماهیچه‌ای منقبض شده است؟ 888 . 

رگ شکل ۶ ـ غده‌های بزاقی بز
 

۱- نام‌گذاری اجزای شکل 2 - بررسی و مقایسۀ ویژگی‌های ظاهری غده‌های بزاقی مختلف و مجرای آن‌ها. اطلاعات مهم

‌117 اندازۀ غدد بزاقی بزرگ: بناگوشی < زیرآرواره‌ای < زیرزبانی

‌118 ترتیب قرارگیری غدد بزاقی: �

۱ـ از بالا به پایین: بناگوشی  زیرزبانی  زیرآرواره‌ای

۲ـ از عقب به جلو: بناگوشی  زیرآرواره‌ای  زیرزبانی

‌119 غدۀ بناگوشی در نزدیکی گوش و روی ماهیچه‌ای قرار دارد که بین فک پایین و بالا کشیده شده است. 

‌120 غدۀ زیرآرواره‌ای در سطح داخلی و زیرین استخوان فک پایین و نزدیک به قسمت عقبی استخوان 

فک پایین قرار دارد. 

‌121 غدۀ زیرزبانی، نزدیک به سطح پشتی قسمت جلویی استخوان فک پایین و دندان‌های جلویی و در 

زیر زبان قرار گرفته است. 
‌122 یک یا چند مجرای بزاقی، می‌توانند ترشحات هر غده را وارد فضای درونی حفرۀ دهان کنند: 

 افقی از روی ماهیچهٔ متصل به استخوان‌های فک عبور می‌کند و با سوراخ‌کردن فک بالا )در نزدیکی محل 
ً
۱ـ غدهٔ بناگوشی: مجرایی تقریبا

اتصال دندان‌ها(، وارد حفرهٔ دهانی می‌شود. 

۲ـ غدهٔ زیرآرواره‌ای: مجرا به‌صورت افقی مسیر خود را آغاز می‌کند و پس از گذشتن از پشت غدهٔ زیرزبانی، به سمت بالا حرکت می‌کند و 

ترشحات خود را به فضای پشت استخوان فک پایین و دندان‌های جلویی تخلیه می‌کند. 

۳ـ غدهٔ زیرزبانی: چند مجرای عمودی باریک، ترشحات این غده را وارد فضای زیر زبان می‌کنند. 

 با توجه به شکل، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

 بخش مشخص‌شده با شمارۀ »۱«، در شروع گوارش شیمیایی چه ماده‌ای نقش دارد؟ 889 . 

کدام یک از مواد ترشح‌شده توسط بخش »۲«، مولکول‌های زیستی باکتری‌ها را تجزیه می‌کند؟ �890 . 

بخش »۳«، چگونه به حرکت راحت‌تر تودۀ غذا در لولۀ گوارش کمک می‌کند؟ 891 . 

نام هر یک از بخش‌های »۱«، »۲« و »۳« را بنویسید. 892 . 
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شکل ۷ ـ بلع

موقعیت قرارگیری ساختارهای مختلف در مراحل مختلف فرایند بلعاطلاعات مهم

 الف( هنگام بلع، فقط راه مری باز است. 

با اندازه‌های مختلف مشاهده می‌شوند.  حفره‌هایی  ‌123 درون استخوان جمجمه، 

]اینا همون سینوس‌ها هستن که توی سینوزیت، دچار التهاب می‌شن.[

‌124 دیوارۀ حفرۀ بینی، دارای ساختاری لایه‌لایه است. اگه دقت کنین یه برآمدگی‌هایی 

توی بینی می‌بینین که باعث شده دیوارهٔ بینی به چند قسمت تقسیم بشه و هوا از بین 

این برآمدگی‌ها عبور می‌کنه.

‌125 زبان، نوعی ماهیچۀ اسکلتی )مخطط( است و به استخوان فک پایین متصل شده است. 

‌126 هنگام عبور تودۀ غذا از حلق، موقعیت قرارگیری اپی‌گلوت و زبان کوچک تغییر می‌کند تا فقط راه مری باز بماند: 

بینیزبان کوچکراه نایاپی‌گلوت )برچاکنای(محل تودۀ غذا

بازپایینبازبالادهان

بستهبالابستهپایینحلق

 ب( حرکات کرمی، غذا را در طول مری حرکت می‌دهند. 

‌127 هنگام عبور غذا در طول مری، بندارۀ انتهای مری بسته است. �

و  شده  شل  مری  انتهای  بندارۀ  ماهیچۀ  مری،  انتهای  به  غذا  تودۀ  رسیدن  با   128‌

بدین‌ترتیب، تودۀ غذا می‌تواند وارد معده شود. 

 در ارتباط با بخش‌های مشخص‌شده در شکل مقابل، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

 هنگام عبور تودۀ غذا از حلق، هر کدام از بخش‌های »۱« و »۳« به کدام سمت حرکت می‌کنند؟ 893 . 

کدام یک از بخش‌های مشخص‌شده در شکل، در شروع فرایند بلع نقش دارد؟ نام این بخش چیست؟ �894 . 

حرکات کرمی لولۀ گوارش، با انقباض ماهیچه‌های دیوارۀ کدام بخش آغاز می‌شوند؟ نام این بخش چیست؟895 . 

در دیوارۀ کدام یک از بخش‌های مشخص‌شده در شکل، ماهیچۀ مخطط و صاف وجود دارد؟ 896 . 

نام بخش مشخص‌شده با شمارۀ »۶« چیست؟897 . 

به پرسش‌های زیر در ارتباط با شکل مقابل پاسخ دهید. 

این شکل مربوط به کدام فرایند در دستگاه گوارش انسان است؟ 898 . 

نام بخش مشخص‌شده با علامت سؤال )؟( چیست؟ 899 . 

در کدام شکل )»۱« یا »۲«(، ماهیچۀ بندارۀ انتهای مری شُل شده است؟ 900 . 
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شکل ۸ ـ لایه‌های ماهیچه‌ای معده

نام‌گذاری لایه‌های ماهیچه‌ای مختلف دیوارۀ معدهاطلاعات مهم

‌129 سطح داخلی معده، دارای چین‌خوردگی است. �

‌130 در محل اتصال معده به رودۀ باریک، بندارۀ پیلور قرار دارد. 

‌131 در معده، علاوه‌بر ماهیچۀ طولی و حلقوی، ماهیچۀ مورب نیز وجود دارد.

‌132 ماهیچۀ مورب در سطح داخلی ماهیچۀ حلقوی قرار می‌گیرد و داخلی‌ترین 

ماهیچۀ معده محسوب می‌شود. لذا، نسبت به ماهیچۀ طولی و حلقوی، به لایۀ 

 خرداد ۱۴۰۳  زیرمخاط، مخاط و سطح داخلی معده، نزدیک‌تر است. �

 به پرسش‌های زیر در ارتباط با شکل پاسخ دهید. 

 نام بخش مشخص‌شده با علامت سؤال )؟( چیست؟ �901 . 

کدام ماهیچۀ مشخص‌شده در شکل، فقط در این اندام لولۀ گوارش وجود دارد؟ نام آن چیست؟ 902 . 

کدام ماهیچۀ مشخص‌شده در شکل، بیشترین فاصله از لایۀ زیرمخاط را دارد؟ نام آن چیست؟ 903 . 

کدام ماهیچه، نقش اصلی را در تشکیل حلقۀ انقباضی در پشت تودۀ غذایی دارد؟ نام آن چیست؟ 904 . 

شکل ۹ ـ غده‌های معده

اطلاعات مهم
  شبه‌نهایی ۱۴۰۳   ۱ـ نام‌گذاری اجزای شکل �

  شبه‌نهایی ۱۴۰۳   ۲ـ بررسی و مقایسۀ ویژگی‌های ظاهری، موقعیت قرارگیری و عملکرد یاخته‌های مختلف  �

 این شکل، نکات زیاد و مهمی داره. دقت کنین:�

‌133 یاخته‌های پوششی مخاط معده، در دو قسمت قرار گرفته‌اند: 

۱ـ حفرهٔ معده: شامل یاخته‌های پوششی سطحی معده

یاختهٔ  مخاطی،  مادهٔ  ترشح‌کنندهٔ  یاخته‌های  شامل  معده:  غدهٔ  ۲ـ 

کناری و یاختهٔ اصلی؛ یاختۀ درون‌ریز )هورمون‌ساز( هم هست که بعداً راجع 

بهش صحبت می‌کنیم.

 نام‌گذاری حفرهٔ معده و غدهٔ معده رو یاد بگیرین. یاختهٔ پوششی سطحی 

هم که می‌دونین در ترشح موسین و بیکربنات نقش داره. نکتهٔ آخرم راجع به 

یاختهٔ پوششی سطحی اینکه عمقی‌ترین اونا، در تماس با یاختهٔ ترشح‌کنندهٔ 

مادهٔ مخاطی قرار می‌گیرن اما بقیشون، فقط با یاخته‌های مشابه خودشون در تماسن. 

‌134 حفره‌های معده، به‌صورت فرورفتگی‌هایی در سطح داخلی معده قابل‌مشاهده هستند. 
‌135 فراوانی یاخته‌ها: یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی، فراوان‌ترین یاخته‌های غدد معده هستند. 

فراوانی یاخته‌ها  یاختۀ ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی < یاختۀ اصلی < یاختۀ کناری < یاختۀ هورمون‌ساز

‌136 ترتیــب قرارگیــری یاخته‌هــا: ســطحی‌ترین )بالاتریــن( یاخته‌هــا در غــدد معــده، یاخته‌هــای ترشــح کننــدۀ مــادۀ مخاطــی هســتند. عمقی‌تریــن 

ــای  ــن یاخته‌ه ــده و در بی ــدد مع ــی غ ــمت‌های میان ــتند. یاخته‌هــای کنــاری در قس ــی هس ــم یاخته‌هــای اصل ــده ه ــدد مع ــا در غ ــن( یاخته‌ه )پایین‌تری

دیگــر قــرار دارنــد. 
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‌137 تماس با یاخته‌های دیگر  یاخته‌های غدد معده، از نظر تماس با یاخته‌های دیگر در غدد معده، وضعیت متفاوتی دارند:

۱ـ یاختهٔ ترشح‌کنندهٔ مادهٔ مخاطی: سطحی‌ترین آن‌ها، با یاختهٔ پوششی سطحی تماس دارن. اکثر یاخته‌های ترشح‌کنندهٔ مادهٔ مخاطی، 

فقط با یاخته‌های مشابه خودشون تماس دارن. اما بعضی از اونا هم ممکنه با یک یا دو یاختهٔ کناری تماس داشته باشن. 

۲ـ یاختهٔ کناری: بیشتر یاخته‌های کناری، بین دو یاختهٔ ترشح‌کنندهٔ مادهٔ مخاطی قرار دارن. بعضی‌هاشونم بین یک یاختهٔ اصلی و یک 

یاختهٔ ترشح‌کنندهٔ مادهٔ مخاطی قرار دارن. تعداد خیلی کمیشونم بین دو تا یاختهٔ اصلی هستن. 

�۳ـ یاختهٔ اصلی: اغلب یاخته‌های اصلی، فقط با یاخته‌های مشابه خودشون در تماس هستن. بعضی از یاخته‌های اصلی، ممکنه با یک 

یاختهٔ کناری هم در تماس باشن. 

 شبه‌نهایی ۱۴۰۳  ‌138 اندازۀ یاخته‌ها: یاخته‌های کناری، بزرگ‌ترین یاخته‌های غدۀ معده هستند. �

اندازۀ یاخته‌ها  یاختۀ کناری < یاختۀ اصلی < یاختۀ ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی

‌139 در یاخته‌های اصلی، هسته‌ای بیضی‌شکل در قاعدۀ یاخته قرار دارد. 
‌140 غشای یاخته‌های کناری در نزدیکی مجرای غده، دارای دو فرورفتگی و چین‌خوردگی‌هایی هست.در مجاورت غشای سمت مقابل، هسته‌ای 

کروی‌شکل در یاختۀ کناری دیده می‌شود. همچنین تعداد زیادی میتوکندری در این یاخته وجود دارند. 
‌141 مجرای یک غدۀ معده می‌تواند به‌تنهایی به یک حفرۀ معده متصل شود. همچنین ممکن است مجرای دو غدۀ معده به یکدیگر بپیوندند 

و یک مجرای مشترک به حفرۀ معده اتصال یابد. 

 به پرسش‌های زیر در ارتباط با شکل مقابل پاسخ دهید. 

 یاخته‌هایی که بیکربنات را به لایۀ ژله‌ای حفاظتی اضافه می‌کنند، در کدام بخش قرار دارند؟ نام این بخش چیست؟905 . 

کدام شماره‌، یاخته‌ای را نشان می‌دهد که فقط موسین و لیزوزیم ترشح می‌کند؟ 906 . 

یاخته‌ای که آنزیم‌های گوارشی را به شیرۀ معده اضافه می‌کند، با کدام شماره مشخص شده‌ است؟ �907 . 

به یاخته‌های پوششی رودۀ باریک، توسط کدام یاخته ساخته می‌شود؟ 908 .  B12 مادۀ لازم برای ورود ویتامین

نام بخش مشخص‌شده با شمارۀ »۵« چیست؟ 909 . 

 با توجه به شکل مقابل، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

هر یک از شماره‌های »۱« و »۲«، چه ماده‌ای را نشان می‌دهند؟910 . 

هر کدام از شماره‌های »۳« و »۴«، نشان‌دهندۀ چه یاخته‌ای هستند؟ 911 . 

شکل ۱۰ ـ کبد، کیسۀ صفرا و پانکراس

بررسی موقعیت قرارگیری اندام‌ها و مجراهای مخلتف کبد، پانکراس و کیسۀ صفرااطلاعات مهم

‌142 نواری سفید رنگ، لوب چپ و راست کبد را از یکدیگر جدا می‌کند. توی شکل کتاب درسی، 

این نوار به‌صورت ساده‌تر نشون داده شده. برای درک بهتر شما، ما این نوار و دیافراگم رو هم به‌طور 

کامل در شکل قرار دادیم.

‌143 صفرا از راه مجاری صفراوی کبد به یک مجرای مشترک وارد و در کیسۀ صفرا ذخیره می‌شود. 

کوچک در پشت کبد است که صفرای ساخته‌شده در کبد، درون آن  ‌144 کیسۀ صفرا، کیسه‌ای 

ذخیره شده و در موقع نیاز، به رودۀ باریک وارد می‌شود. 
(دارد. ‌145 دوازدهه، ساختاری C شکل و مایل )

‌146 پانکراس از بخش‌های مختلفی تشکیل شده است. یکی از این بخش‌ها، سر پانکراس است 

که در مجاورت دوازدهه )درون دهانۀ ساختار C شکل دوازدهه( قرار دارد. دم پانکراس نیز بخش 

دیگری از آن است که در پشت معده قرار می‌گیرد. 
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‌147 پانکراس دارای دو مجرا است:

۱ـ مجرای بالایی: به‌تنهایی به دوازدهه متصل می‌شود. 

۲ـ مجرای پایینی: به مجرای صفرا می‌پیوندد و مجرای مشترک آن‌ها، صفرا و ترشحات پانکراس را وارد دوازدهه می‌کند. 

 با توجه به بخش‌های مشخص‌شده در شکل، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

هر یک از بخش‌های »۵« و »۶«، چگونه در گوارش چربی‌ها نقش دارند؟  912 . 

ماده‌ای که توسط مجرای شمارۀ »۳« حمل می‌شود، شامل چه موادی است؟ )سه مورد( �913 . 

از بخش مشخص‌شده با شمارۀ »۴«، بیکربنات ساخته‌شده توسط چه اندامی عبور می‌کند؟ 914 . 

ماده‌ای که با ریز کردن چربی‌ها، تأثیر آنزیم‌های گوارشی بر آن‌ها را بیشتر می‌کند، توسط کدام 915 . 

بخش ساخته می‌شود؟ 

صفرا از راه مجاری صفراوی کبد به یک مجرای مشترک وارد و در کیسۀ صفرا ذخیره می‌شود. 916 . 

این مجرا با کدام شماره مشخص شده است؟ 

شکل ۱۱ ـ سنگ کیسۀ صفرا

 راجع به این شکل، بدونین که داره سنگ صفرا رو نشون می‌ده. به‌خاطر خوردن غذاهای چرب 

است. باعث اختلال در عملکرد صفرا )مثلًا کمک به گوارش( چربی هم می‌شه. 

�

 با توجه به شکل به پرسش‌های زیر در ارتباط با بخش مشخص‌شده با علامت سؤال )؟( پاسخ دهید. 

بخش مشخص‌شده در شکل، نشان‌دهندۀ چه چیزی است؟917 . 

یک عامل مؤثر در تشکیل این ساختار را نام ببرید. �918 . 

شکل ۱۲ ـ آب‌کافت یک دی‌ساکارید

‌148 دو انتهای دی‌ساکارید مشابه یکدیگر هستند و هر دو انتها، گروه هیدروکسیل )OH( وجود دارد. 
از  یکی  می‌شوند.  نزدیک  یکدیگر  به  دارد،  قرار  آن  در  هیدروکسیل  گروه  که  خود  از  قسمتی  از  مونوساکاریدها  دی‌ساکارید:  تشکیل   149‌
آب تشکیل  به یکدیگر می‌پیوندند و مولکول   H و   OH .(H( اتم هیدروژن از دست می‌دهد و مونوساکارید دیگر،  را   OH مونوساکاریدها، گروه 
می‌شود. به این واکنش می‌گن سنتز آبدهی و نیازی نیست این نکته رو بلد باشین.  این نکته رو فقط به این صورت یاد بگیرین که برای تشکیل 

یک دی‌ساکارید، یکی از مونوساکاریدها OH از دست می‌ده و مونوساکارید دیگه، اتم هیدروژن. بقیۀ توضیحات باشه برای زیست دوازدهم. 

 
‌150 آب‌کافت یک دی‌ساکارید: در محل اتصال دو مونوساکارید به یکدیگر، دو مولکول از طریق یک اتم اکسیژن به یکدیگر متصل شده‌اند. با 
اضافه‌شدن یک مولکول آب به این ترکیب، دو مونوساکارید از یکدیگر جدا می‌شوند. بدین‌ترتیب که یکی از مونوساکاریدها، گروه OH را از آب 
 تشکیل می‌دهد و بدین‌ترتیب، دو 

ً
OH را مجددا دریافت می‌کند و مونوساکارید دیگر نیز با اضافه‌کردن اتم هیدروژن به اتم اکسیژن خود، گروه 

مونوساکارید از یکدیگر جدا می‌شوند. 
 در واکنش آب‌کافت، به‌ازای شکسته‌شدن هر پیوند بین دو مونومر، یک مولکول آب مصرف می‌‌شود. 

‌151 واکنش آب‌کافت، نوعی واکنش آنزیمی است و در حضور آنزیم انجام می‌شود. 
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 در ارتباط با واکنش نشان داده‌شده در شکل زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید. 

گروه عاملی مشخص‌شده با علامت سؤال چیست؟ 919 . 

هر یک از بخش‌های »۱«، »۲« و »۳«، چه ماده‌ای را نشان می‌دهد؟ �920 . 

واکنش نشان داده‌شده در شکل، چه نوع واکنشی است؟ 921 . 

کل شکل‌های گفتار ۱

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

در همۀ اندام‌های لولۀ گوارش که در تشکیل صفاق نقش دارند، شبکۀ یاخته‌های عصبی لایۀ زیرمخاط در مجاورت ماهیچۀ حلقوی قرار دارد.922 . 

اندام کیسه‌ای‌شکل لولۀ گوارش برخلاف ساختار کیسه‌مانند دیگری در دستگاه گوارش، در سمت چپ بدن قرار گرفته است. 923 . 

بندارۀ انتهای مری همانند بندارۀ انتهای معده، در سمت چپ بدن قرار گرفته است. 924 . 

بخش ابتدایی رودۀ باریک که ساختاری شبیه به حرف C دارد، در پشت کولون افقی، به بخش بعدی رودۀ باریک متصل می‌شود. 925 . 

در سمتی از بدن که آپاندیس قرار گرفته است، نوعی کولون وجود دارد که کوتاه‌تر از سایر کولون‌ها است. 926 . 

نیمه‌ای از دیافراگم که نسبت به نیمۀ دیگر آن بالاتر است، در بالای لوب بزرگ‌تر کبد قرار گرفته است. 927 . 

مجاری صفراوی کبد، صفرا را وارد یک مجرای مشترک می‌کنند که از طریق آن، صفرا به اندامی کیسه‌مانند می‌رود و ذخیره می‌شود. 928 . 

دیوارۀ مری در نزدیکی محل اتصال آن به اندامی با سطح داخلی چین‌خورده، ضخیم‌تر از قسمت‌های بالاتر است.929 . 

درون استخوان جمجمه، حفره‌هایی با اندازه‌های مختلف مشاهده می‌شود.930 . 

دیوارۀ حفرۀ بینی، دارای ساختاری لایه‌لایه است. 931 . 

بافت، 932 .  این  یاخته‌های  عمقی‌ترین  و  معده  غدۀ  مخاطیِ  مادۀ  ترشح‌کنندۀ  یاخته‌های  معده،  مخاط  پوششی  بافت  در  یاخته‌ها  بالاترین 

یاخته‌های ترشح‌کنندۀ آنزیم هستند. 

غشایی از یاختۀ کناری که در نزدیکی رشته‌های پروتئینی و گلیکوپروتئینی است، در نزدیکی هستۀ این یاخته و تعداد زیادی راکیزه ]میتوکندری[ قرار دارد. 933 . 

نواری سفید رنگ که قسمت چپ و راست کبد را از یکدیگر جدا کرده است، در سمت چپ بندارۀ پیلور و بالاتر از آن قرار دارد.934 . 

 در هر یک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 

شکل مقابل، بخشی از لولۀ گوارش را نشان می‌دهد که در انتهای .................... قرار دارد و در .................... نقش دارد. �935 . 

بندارۀ انتهای رودۀ باریک که ورود مواد به .................... را تنظیم می‌کند، در سمت .................... بدن قرار دارد.936 . 

در ناحیه‌ای که پایین‌تر از بافت پوششی زیر زبان است، غدۀ بزاقی .................... در نزدیکی قسمت جلویی استخوان فک پایین و غدۀ بزاقی 937 . 

.................... در نزدیکی قسمت عقبی این استخوان قرار دارند. 

بزرگ‌ترین غدۀ بزاقی در انسان، غدۀ ....................، جلویی‌ترین غدۀ بزاقی، غدۀ .................... و پایین‌ترین غدۀ بزاقی، غدۀ .................... است. 938 . 

نوعی حرکت لولۀ گوارش که در آن قسمت‌های مختلفی از لوله به‌صورت هم‌زمان منقبض می‌شوند، حرکت 939 . 

.................... است. 

ــۀ .................... روده‌هــا در تشــکیل 940 .  ــا علامــت ســؤال )؟(، .................... اســت و لای بخــش مشخص‌شــده در شــکل ب

آن نقــش دارد.

ماهیچه‌ای که از فک بالا به فک پایین کشیده شده و به آن متصل است، زیر غدۀ بزاقیِ .................... قرار دارد. �941 . 

فراوان‌ترین یاخته‌های غدۀ معده، یاخته‌های .................... و بزرگ‌ترین یاخته‌های این غدد، یاخته‌های .................... هستند. 942 . 

یاخته‌های ترشح‌کنندۀ اسید در معده، می‌توانند در تماس با یاخته‌های ترشح‌کنندۀ .................... یا یاخته‌های ترشح‌کنندۀ .................... قرار داشته باشند. 943 . 
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 برای کامل کردن هر یک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمهٔ مناسب را انتخاب کنید. 

  بدن قرار دارد. 944 .    نای عبور می‌کند و محل اتصال آن به معده، در   )سمت چپ - وسط(  مری، لوله‌ای ماهیچه‌ای است که از   )پشت - جلوی( 

  معده در نزدیکی طحال قرار دارد. 945 .  سطح   )برآمدۀ - فرورفتۀ( 

  قرار دارد. 946 .  محل اتصال کولون افقی به کولون بالارو، نسبت به محل اتصال آن به کولون پایین‌رو، در سطح   )پایین‌تری ‌- بالاتری( 

  بدن شروع می‌شود. 947 .  بخش انتهایی رودۀ بزرگ انسان، از   )سمت چپ - وسط( 

  در جلـوی بنـدارۀ انتهـای مـری و بخـش ابتدایـی معـده قـرار 948 .  کوچک‌تـر - بزرگ‌تـر(  کبـد از دو قسـمت مختلـف تشـکیل شـده اسـت و قسـمت   )

دارد. 

  بدن است، قرار دارد. 949 .      قسمتی از کبد که در سمت   )چپ - راست(  کیسۀ صفرا، در سطح   )پشتی - جلویی( 

  متصل شده است.950 .    می‌باشد و به استخوان فک   )پایین - بالا(  زبان، نوعی ماهیچۀ   )اسکلتی - صاف( 

  فرورفتگی در غشا وجود دارد. 951 .    قرار دارد، چین‌خوردگی و   )دو - چند(  در سمتی از یاخته‌های کناری که در نزدیکی   )مجرای غده - غشای پایه( 

 ، یاخته‌هایی در غدۀ معده هستند که هسته‌ای بیضی‌شکل در قاعدۀ یاخته دارند.952 .  کناری - اصلی(  یاخته‌های   )

با اختلال 953 .       )لیپیدها - کربوهیدرات‌ها(  اثر تشکیل مادۀ نشان داده‌ شده در شکل مقابل، گوارش  در 

مواجه می‌شود. 

  از مجرای دیگر است، به مجرای حامل صفرا می‌پیوندد. 954 .  مجرایی از پانکراس که   )پایین‌تر - بالاتر( 

 به ‌پرسش‌های زیر دربارهٔ لولهٔ گوارش و اندام‌های مرتبط با آن پاسخ دهید. 

در کدام شکل، حرکتی نشان داده شده است که در بعضی شرایط، فقط در مخلوط ‌کردن محتویات لولۀ گوارش نقش دارد؟955 . 

شکل )2(شکل )1(

هر کدام از توصیف‌های زیر، در ارتباط با کدام غدۀ بزاقی بزرگ است؟ 956 . 

الف( نزدیک‌ترین غدۀ بزاقی به دندان‌های جلویی

ب( نزدیک‌ترین غدۀ بزاقی به استخوان‌های سازندۀ سقف دهان

 در جــدول زیــر، ویژگی‌هــای مربــوط بــه مجــرا یــا مجراهــای غده‌هــای بزاقــی ذکــر شــده‌اند. بــا توجــه بــه ایــن ویژگی‌هــا، نــام غــدهٔ بزاقــی مرتبــط بــا هــر مجــرا 

را بنویسید.

نام غدۀ بزاقیویژگی

 افقی است. 
ً
- مجرای آن تقریبا

- مجرای آن، از سوراخی در نزدیکی محل اتصال دندان‌ها به فک بالا، محتویات خود را به دهان می‌ریزد.
غدۀ ....................957 . 

- چند مجرای عمودی، ترشحات این غده را حمل می‌کند. 

- ترشحات این غده به فضای زیر زبان تخلیه می‌شوند. 
غدۀ ....................958 . 

 افقی دارد. 
ً
- یک مجرای تقریبا

- مجرای حامل ترشحات این غده، از پشت یک  غدۀ بزاقی دیگر عبور می‌کند.
غدۀ ....................959 . 

 در ارتباط با اندامی که قوی‌ترین آنزیم‌های گوارشی را در بدن انسان می‌سازد، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید: 

بخش عمدۀ این اندام، در کدام سمت بدن قرار دارد؟ 960 . 

کدام اندام لولۀ گوارش، جلوی بخش عمدۀ این اندام را پوشانده است؟ 961 . 

ترشحات این اندام در کدام سمت بدن وارد لولۀ گوارش می‌شوند؟962 . 



97

| فصل دوم: گوارش و جذب مواد |

فعالیت‌ها 6
فعالیت ۲

‌152 آنزیم پپسین در حضور کلریدریک‌اسید، می‌تواند پروتئین سفیدۀ تخم‌مرغ را گوارش دهد. 

‌153 آنزیم‌ها، نظیر آنزیم پپسین، در دمای ویژه‌ای فعالیت می‌کنند.

 دو تا نکتهٔ بالا، نکات متن فعالیت بودن. اما این فعالیت یه سؤال هم داره  که در ایستگاه سؤال بررسیش می‌کنیم. این سؤال به این شکل 

بعیده در امتحان مطرح بشه و اگه بخواد مطرح بشه، احتمالًا خود مراحل آزمایش داده می‌شه و شما باید نتیجه رو پیش‌بینی کنین.

 آزمایشی طراحی کنید که نشان دهد: 

آنزیم پپسین در حضور کلریدریک‌اسید، پروتئین سفیدۀ تخم‌مرغ را گوارش می‌دهد. 963 . 

فعالیت 3

 شهریور ۱۴۰۲  ‌154 پروتئازهای لوزالمعده، قوی و متنوع هستند.  می‌توانند خود لوزالمعده را نیز تجزیه کنند. �

 شهریور ۱۴۰۲   پروتئازهای لوزالمعده قوی و متنوع هستند و می‌توانند خود لوزالمعده را نیز تجزیه کنند. �

بدن چگونه از این مسئله جلوگیری می‌کند؟964 . 

فعالیت ۴ ـ اثر آمیلاز بزاق بر نشاسته

 شهریور ۱۴۰۲  ‌155 در حضور نشاسته، محلول لوگول به رنگ آبی تیره در می‌آید. �

‌156 آمیلاز بزاق باعث تجزیۀ نشاسته می‌شود. لذا در صورتی که نشاسته همراه با آمیلاز بزاق به محلول لوگول اضافه شود، تغییر رنگی در محلول 

لوگول رخ نمی‌دهد )لوگول معرف نشاسته است و نشاسته توسط آمیلاز تجزیه شده است(. 

 در آزمایشی، دو لولهٔ آزمایش مطابق زیر وجود دارند و به هر لوله، یک قطره از محلول لوگول اضافه می‌شود. 

لولهٔ آزمایش ۱: حاوی دو میلی‌لیتر از محلول نشاسته

لولهٔ آزمایش ۲: حاوی یک میلی‌لیتر بزاق انسان

رنگ محلول لوگول در کدام لولۀ آزمایش تغییر می‌کند؟ محلول لوگول به چه رنگی در می‌آید؟965 . 

چرا رنگ محلول لوگول تغییر پیدا کرد؟ 966 . 

در صورتی که به لولۀ آزمایش ۳ که حاوی دو میلی‌لیتر از محلول نشاسته و دو میلی‌لیتر از بزاق است، محلول لوگول اضافه شود، چه اتفاقی 967 . 

رخ می‌دهد؟ چرا؟ 
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بانک سؤالات نهایی 7
 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

 خرداد ۱۴۰۳   968	 در معده لایۀ ماهیچۀ مورب نسبت به لایۀ ماهیچۀ حلقوی‌، به شبکه عصبی لایۀ زیر‌مخاطی نزدیک‌تر است. �
 شبه‌نهایی ۱۴۰۳   969	 کور در قسمت چپ بدن قرار دارد. � گوارش برخلاف اندام لنفی متصل به رودۀ  کیسه‌ای‌ شکل لولۀ  قسمت اعظم بخش 
 شهریور ۱۴۰۲   970	 بوهیدرات‌ها را می‌سازد. � کر گوارش همۀ  گوارش ما، آنزیم مورد نیاز برای  دستگاه 
  شهریور ۱۴۰۲   971	 بی‌ها بیشتر در اثر فعالیت لیپاز معده انجام می‌شود. � گوارش چر  
  خرداد ۱۴۰۲   972	 کتور داخلی معده جذب می‌شود. � B12 در رودۀ باریک مستقل از فا ویتامین

 در هر یک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 

  شبه‌نهایی ۱۴۰۳   973	 گوارش در ابتدای مری از نوع .................... است. � لایۀ ماهیچه‌ای ساختار لولۀ 
  خرداد ۱۴۰۲   974	 که در تنظیم عبور مواد نقش دارند. � گوارش ماهیچه‌های حلقوی به نام .................... وجود دارد  در قسمت‌هایی از لولۀ 
 خرداد ۱۴۰۲  975	 کمک می‌کند. � گوارش نشاسته در دهان  آنزیم .................... بزاق به 
  خرداد ۱۴۰۲   976	 کتری‌ها نقش دارد. � بوهیدرات‌ها و آنزیم .................... در مبارزه با با کر گوارش  در دهان انسان، آنزیم .................... در 

 برای کامل کردن هر یک از عبارتّ‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید. 

  شهریور ۱۴۰۲   977	 کلی )پپسین - پپسینوژن( می‌نامند. � پیش‌ساز پروتئازهای معده را به‌طور 
  خرداد ۱۴۰۲   978	 گوارش پروتئین‌ها توسط آنزیم )پپسینوژن - پپسین( در معده آغاز می‌شود. �  

  شبه‌نهایی ۱۴۰۳    در مورد شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید. �

گوارش، در شکل »۱« در حال انقباض هستند؟ � 979	 گروه از ماهیچه‌های صافِ دیوارۀ لولۀ  کدام 

کنند؟  980	 کرمی فقط می‌توانند محتویات لوله را مخلوط  در چه صورت حرکات 

  شبه‌نهایی ۱۴۰۳    با توجه به شکل زیر به سؤالات پاسخ دهید. �

کدام بخش ترشح می‌شود؟ � 981	 که لایۀ ژله‌ای حفاظتی را قلیایی می‌کند، از سلول‌های  ماده‌ای 

بخش شمارۀ »۵« و سلول‌های شمارۀ »۱« را نام‌گذاری نمایید.  982	

کدام یک از سلول‌ها ترشح می‌شود؟  983	 که پپسینوژن غیرفعال را به پپسین تبدیل می‌کند، از  ماده‌ای 

 در مورد گوارش و جذب مواد به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

  شبه‌نهایی ۱۴۰۳   984	 گوارشِ انسان آغاز می‌شود؟ � کدام بخش دستگاه  گوارش پروتئین از   
  شهریور ۱۴۰۲   985	 گوارش انسان، یک لایۀ ماهیچه‌ای بیشتر دارد؟ � کدام قسمت از لولۀ  دیوارۀ 
  شهریور ۱۴۰۲   986	 چرا در اثر برگشت شیرۀ معده به مری، به‌تدریج، مخاط مری آسیب می‌بیند؟ �
  شهریور ۱۴۰۲   987	 در حضور نشاسته، لوگول به چه رنگی در می‌آید؟ �

  شهریور ۱۴۰۲    پروتئازهای لوزالمعده قوی و متنوع هستند و می‌توانند خود لوزالمعده را نیز تجزیه کنند. �

فکر می‌کنید بدن چگونه از این مسئله جلوگیری می‌کند؟ 988	

  خرداد ۱۴۰۲    در رابطه با دستگاه گوارش به سؤال‌های زیر پاسخ کوتاه دهید. �

گوارش است؟ 989	 کدام نوع حرکت لولۀ  بوط به  نقش مخلوط‌کنندگی در معده مر
کدام یاخته‌های غدۀ معده ترشح می‌شود؟ 990	 پیش‌ساز پروتئازهای معده از 
چرا اسید و آنزیم‌های معده به دیوارۀ آن آسیب نمی‌رساند؟ 991	
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غشای پایه  ۰/۲۵ 6	98

سازش با محیط‌  ۰/۲۵ 6	99

 بوم‌سازگان )سطح ۸ نیز مورد قبول است.(  ۰/۲۵ 7	00

دو 7	01 به  چرب،  اسید  سه  به‌جای  فسفولیپیدها  در  گلیسرول  مولکول 

اسید چرب و یک گروه فسفات متصل می‌شود.  ۰/۲۵  )فسفولیپیدها، 

فراوان‌ترین لیپیدهای موجود در غشا هستند و عمده‌ترین لیپیدهای 

ذخیره‌ای بدن، تری‌گلیسیریدها می‌باشند.( 

تأمین انرژی برای یاخته  ۰/۲۵  )شکل نشان‌دهندۀ میتوکندری است.( 7	02

بافت پیوندی متراکم  ۰/۲۵ 7	03

غشای پایه  ۰/۲۵ 7	04

بافت چربی  ۰/۲۵ 7	05

پلی‌ساکاریدها  ۰/۲۵  )قند ذخیره‌ای قارچ‌ها، گلیکوژن است.( 7	06

گلیسرول  ۰/۲۵  و اسید چرب  ۰/۲۵ 7	07

ماهیچۀ صاف  ۰/۲۵ 7	08

فصل
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نادرست  ۰/۲۵  )غدد بزاقی، جزء اندام‌های مرتبط با لولۀ گوارش هستند.(7	09

10	7 
ً
نادرست  ۰/۲۵  )دیوارۀ بخش‌های مختلف لولۀ گوارش، ساختار تقریبا

مشابهی دارد.( 

بافت‌ها 7	11 از  انواعی  از  گوارش،  لولۀ  دیوارۀ  از  لایه  )هر    ۰/۲۵ نادرست  

تشکیل شده است.( 

پیوندی 7	12 بافت  گوارش،  لولۀ  دیوارۀ  لایه‌های  همۀ  )در    ۰/۲۵ نادرست  

سُست وجود دارد اما در همۀ لایه‌ها، وظیفۀ این بافت پشتیبانی از بافت 

پوششی نیست. مثلاً در لایۀ ماهیچه‌ای، بافت پوششی وجود ندارد.(

نادرست  ۰/۲۵  )بخش ابتدایی مری دارای یاخته‌های ماهیچۀ اسکلتی 7	13

را  از صفاق  اندام‌های درون حفرۀ شکمی بخشی  بیرونی  اما لایۀ  است. 

تشکیل می‌دهند.( 

رودۀ 7	14 به  مستقیم  به‌طور  باریک،  رودۀ  انتهایی  )بخش  نادرست  ۰/۲۵  

بزرگ متصل است. بخش‌های دیگر رودۀ باریک نیز می‌توانند از طریق 

صفاق به رودۀ بزرگ متصل شوند.(

درست  ۰/۲۵ 7	15

رودۀ 7	16 مثل  گوارش،  لولۀ  اندام‌های  از  بعضی  در  )فقط    ۰/۲۵ نادرست  

باریک، یاخته‌های پوششی توانایی جذب مواد مغذی را دارند.(

درست  ۰/۲۵ 7	17

درست  ۰/۲۵ 7	18

پیوسته‌ای  ۰/۲۵  ـ مخرج  ۰/۲۵ 7	19

پیوندی سُست  ۰/۲۵ 7	20

ـ بیرونی  ۰/۲۵ 7	21 صفاق  ۰/۲۵  

مری  ۰/۲۵ 7	22

طولی  ۰/۲۵  ـ مورب  ۰/۲۵ 7	23

گشاد شدن لوله )اتساع لوله(  ۰/۲۵ 7	24

کرمی  ۰/۲۵ 7	25

ـ کرمی  ۰/۲۵ 7	26 پیلور  ۰/۲۵  

ـ انقباض  ۰/۲۵ 7	27 حلقوی  ۰/۲۵  

ـ مخطط  ۰/۲۵ 7	28 برخلاف  ۰/۲۵  

داخل  ۰/۲۵ 7	29

مخلوط کردن محتویات لوله  ۰/۲۵ 7	30

قطعه‌قطعه‌کننده  ۰/۲۵ 7	31

با برخورد به یک بنداره  ۰/۲۵ ، متوقف 7	32 وقتی که حرکت محتویات لوله 

می‌شود.  ۰/۲۵ 

از دستگاه گوارش به شکلی درمی‌آید که 7	33 غذایی که می‌خوریم، در گذر 

می‌تواند مواد  ۰/۲۵  و انرژی لازم  ۰/۲۵  برای سالم ماندن، درست عمل 

کردن و رشد و نمو یاخته‌های بدن را فراهم کند.  ۰/۲۵ 

بنداره 7	34 نام  به  حلقوی  ماهیچه‌های  گوارش،  لولۀ  از  قسمت‌هایی  در 

ـ تنظیم عبور مواد  ۰/۲۵  ]اسفنکتر[ وجود دارد.  ۰/۲۵  

۱ـ غدد بزاقی، ۲ـ کبد، ۳ـ کیسۀ صفرا و ۴ـ پانکراس )ذکر سه مورد(  ۰/۷۵ 7	35

۱ـ دهان، ۲ـ حلق، ۳ـ ابتدای مری و ۴ـ بندارۀ خارجی مخرج )ذکر سه مورد(  7	36

۰/۷۵  )یاخته‌های ماهیچۀ اسکلتی، استوانه‌ای و قرمز رنگ هستند.(

لوله  7	37 محتویات  کردن  مخلوط  ۲ـ  و  غذایی  ۰/۲۵   تودۀ  راندن  جلو  به  ۱ـ 

 ۰/۲۵

38	7 .  ۰/۲۵ می‌شوند   منقبض  میان  در  یک  به‌صورت  لوله  از  بخش‌هایی 

بخش‌های  و  شده  ۰/۲۵   خارج  انقباض  حالت  از  بخش‌ها  این  سپس 

دیگر منقبض می‌شوند.  ۰/۲۵ 

حفرۀ شکمی  ۰/۲۵ 7	39

بافت 7	40 دارای  فقط   ، مخرج خارجی  )بندارۀ    ۰/۲۵ مخرج   خارجی  بندارۀ 

ماهیچه‌ای است و ماهیچۀ آن نیز از نوع مخطط می‌باشد.(

لایۀ زیرمخاط  ۰/۲۵  و لایۀ ماهیچه‌ای  ۰/۲۵ 7	41

حرکت کرمی  ۰/۲۵  و حرکت قطعه‌قطعه‌کننده  ۰/۲۵ 7	42

وقتی که محتویات معده به پیلور برخورد می‌کنند.  ۰/۲۵ 7	43

حرکت قطعه‌قطعه‌کننده  ۰/۲۵ 7	44

حلقوی  ۰/۲۵  7	45

زیرمخاط موجب می‌شود مخاط، روی لایۀ ماهیچه‌ای بچسبد  ۰/۲۵  و 7	46

به راحتی روی آن بلغزد یا چین بخورد.  ۰/۲۵   

در لایۀ زیرمخاط، شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی وجود دارد.  ۰/۲۵ 7	47

لایۀ مخاطی  ۰/۲۵ 7	48

لایۀ مخاطی  ۰/۲۵ 7	49

لایۀ ماهیچه‌ای  ۰/۲۵ 7	50

لایۀ بیرونی  ۰/۲۵ 7	51

لوله 7	52 دیوارۀ  عصبی  یاخته‌های  و  گشاد  ۰/۲۵   را  گوارش  لولۀ  غذا  ورود 

به  را  دیواره  ماهیچه‌های  عصبی،  یاخته‌های   .  ۰/۲۵ می‌کند   تحریک  را 

انقباض وادار می‌کنند.  ۰/۲۵ 

یک حلقۀ انقباضی در لوله ظاهر می‌شود که غذا را به حرکت درمی‌آورد.  7	53

 ۰/۲۵

حرکت قطعه‌قطعه‌کننده  ۰/۲۵ 7	54

۱ـ ریزتر شدن محتویات لوله  ۰/۲۵  و ۲ـ مخلوط شدن بیشتر محتویات 7	55

لوله با شیره‌های گوارشی  ۰/۲۵ 

نادرست  ۰/۲۵  )در انسان، شش غدۀ بزاقی بزرگ و تعداد زیادی غدۀ 7	56

بزاقی کوچک وجود دارد.(

لولۀ 7	57 از  مخاطی  مادۀ  روده،  ابتدای  و  معده  در  )فقط    ۰/۲۵ نادرست  

گوارش در برابر اسید محافظت می‌کند.( 
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درست  ۰/۲۵ 7	58

درست  ۰/۲۵ 7	59

دهان  ۰/۲۵ 7	60

نشاسته  ۰/۲۵ 7	61

باکتری  ۰/۲۵ 7	62

ـ برچاکنای ]اپی‌گلوت[  ۰/۲۵ 7	63 زبان کوچک  ۰/۲۵  

کربوهیدرات  ۰/۲۵ 7	64

ـ ادامه پیدا می‌کند.  ۰/۲۵ 7	65 حلق  ۰/۲۵  

آنزیم‌های گوارشی  ۰/۲۵  و اثر بزاق بر غذا  ۰/۲۵ 7	66 برای فعالیت بهتر 

حلق با دهان، مری، نای و بینی در ارتباط است.  ۰/۲۵ 7	67

زیرآرواره‌ای  7	68 غدۀ  ۳ـ   ،  ۰/۲۵ زیرزبانی   غدۀ  ۲ـ   ،  ۰/۲۵ بناگوشی   غدۀ  ۱ـ 

۰/۲۵  و ۴ـ غده‌های بزاقی کوچک  ۰/۲۵ 

۱ـ آب، ۲ـ یون‌ها، ۳ـ انواعی از آنزیم و ۴ـ موسین )ذکر سه مورد(  ۰/۷۵ 7	69

)در صورت نوشتن لیزوزیم یا آمیلاز به‌جای »انواعی از آنزیم«، نمره تعلق 

می‌گیرد.(

در از بین بردن باکتری‌های درون دهان نقش دارد.  ۰/۲۵  7	70

موسین، آب فراوانی جذب و مادۀ مخاطی ایجاد می‌کند.  ۰/۲۵  7	71

آسیب 7	72 یا  غذا  تماس  از  حاصل  خراشیدگی  از  را  گوارش  لولۀ  دیوارۀ  ۱ـ 

شیمیایی )بر اثر اسید یا آنزیم( حفظ می‌کند.  ۰/۲۵  و ۲ـ ذره‌های غذایی 

آنها را به تودۀ لغزنده‌ای تبدیل می‌کند.  ۰/۲۵    را به هم می‌چسباند و 

با شل‌شدن بندارۀ انتهای مری، غذا وارد معده می‌شود.  ۰/۲۵ 7	73

گوارش مکانیکی  ۰/۲۵  و گوارش شیمیایی  ۰/۲۵ 7	74

آمیلاز  ۰/۲۵  و لیزوزیم  ۰/۲۵ 7	75

آمیلاز  ۰/۲۵ 7	76

کربوهیدرات  ۰/۲۵  و پروتئین  ۰/۲۵ 7	77

ذره‌های غذایی را به هم می‌چسباند  ۰/۲۵  و آن‌ها را به تودۀ لغزنده‌ای 7	78

تبدیل می‌کند.  ۰/۲۵ 

عقب دهان و داخل حلق  ۰/۲۵ 7	79

الف( بالا  ۰/۲۵  و ب( پایین  ۰/۲۵ 7	80

ـ ارادی  ۰/۲۵ 7	81 زبان  ۰/۲۵  

دیوارۀ ماهیچه‌ای حلق منقبض می‌شود  ۰/۲۵  و حرکت کرمی آن، غذا 7	82

را به مری می‌راند.  ۰/۲۵ 

حلق  ۰/۲۵ 7	83

غده‌های مخاط مری  ۰/۲۵ ، مادۀ مخاطی ترشح می‌کنند  ۰/۲۵  تا حرکت 7	84

غذا آسان‌تر شود. 

۱ ـ ۴ ـ ۲ ـ ۳  ۰/۲۵  )فقط در صورت صحیح‌بودن ترتیب کل مراحل، نمره 7	85

تعلق می‌گیرد.(

کیموس در معده تشکیل می‌شود.( 7	86 نادرست  ۰/۲۵  )

نادرست  ۰/۲۵  )بیکربنات توسط یاخته‌های پوششی سطحی ساخته 7	87

می‌شود.( 

که 7	88 می‌کنند  ترشح  را  پپسینوژن  اصلی،  )یاخته‌های    ۰/۲۵ نادرست  

غیرفعال است.( 

نادرست  ۰/۲۵  )پپسین، پروتئین‌ها را به مولکول‌های کوچک‌تر تجزیه 7	89

می‌کند، نه به آمینواسید.( 

ـ دوازدهه  ۰/۲۵ 7	90 پیلور  ۰/۲۵  

آنزیم  ۰/۲۵ 7	91 ـ  اسید  ۰/۲۵  

ـ قلیایی یا بیشتر  ۰/۲۵ 7	92 پوششی سطحی  ۰/۲۵  

اصلی  ۰/۲۵  ـ کناری  ۰/۲۵ 7	93

کلریدریک‌اسید  ۰/۲۵  ـ کناری  ۰/۲۵ 7	94

95	7 ۰/۲۵  B12 کناری  ۰/۲۵  ـ ویتامین

کیموس  ۰/۲۵ 7	96

مخاطی  ۰/۲۵ 7	97

حفرۀ  ۰/۲۵ 7	98

ـ بعضی از  ۰/۲۵ 7	99 همۀ  ۰/۲۵  

ـ غیرفعال  ۰/۲۵ 8	00 برخلاف  ۰/۲۵  

اندکی  ۰/۲۵ 8	01

که 8	02 می‌کنند  ۰/۲۵   ترشح  بیکربنات  سطحی،  پوششی  یاخته‌های  چون 

را قلیایی می‌کند  ۰/۲۵  و سد حفاظتی محکمی در  لایۀ ژله‌ای حفاظتی 

مقابل اسید و آنزیم به‌وجود می‌آید.  ۰/۲۵  )این پاسخ، پاسخی است که 

در امتحان نهایی خرداد ۱۴۰۲ ذکر شده است و درست‌تر این است که 

به ترشح مادۀ مخاطی فراوان هم اشاره شود.(

پپسین خود با اثر بر پپسینوژن، تولید پپسین را بیشتر می‌کند.  ۰/۲۵ 8	03

ویتامین B12 برای ساختن گویچه‌های قرمز در مغز استخوان لازم است.  8	04

 ۰/۲۵

حفاظتِ دیوارۀ مری به اندازۀ معده و رودۀ باریک نیست.  ۰/۲۵ 8	05

مخلوط حاصل از گوارش غذا  ۰/۲۵  در معده  ۰/۲۵ 8	06

پیش‌ساز  ۰/۲۵  پروتئازهای  ۰/۲۵  معده  ۰/۲۵ 8	07

حجم 8	08 کاهش  )با    ۰/۲۵ می‌یابد.   افزایش  ـ    ۰/۲۵ مری   انتهای  بندارۀ 

محتویات درون معده، مقدار چین‌خوردگی‌های آن افزایش می‌یابد.(

شیرۀ معده  ۰/۲۵  و حرکات معده  ۰/۲۵ 8	09

فرو 8	10 زیرین  پیوندی  بافت  در    ۰/۲۵ معده   مخاط  پوششی  یاخته‌های 

رفته‌اند  ۰/۲۵  و حفره‌های معده را به‌وجود می‌آورند. 

مادۀ مخاطی فراوان  ۰/۲۵  و بیکربنات  ۰/۲۵ 8	11

کلریدریک‌اسید  ۰/۲۵  و عامل داخلی معده  ۰/۲۵ 8	12

پروتئین‌ها  ۰/۲۵  ـ پروتئین‌ها را به مولکول‌های کوچک‌تر تجزیه می‌کند.  8	13

 ۰/۲۵

معده  ۰/۲۵ 8	14

تا غذای بلع‌شده در معده انبار شود.  ۰/۲۵ 8	15

از طریق مجرای غده  ۰/۲۵ 8	16

ژله‌ای  ۰/۲۵  و چسبناک  ۰/۲۵ 8	17

الف( یاختۀ پوششی سطحی  ۰/۲۵  و یاختۀ ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی  8	18

ـ ب( یاختۀ پوششی سطحی  ۰/۲۵    ۰/۲۵

عامل داخلی معده  ۰/۲۵  ـ یاخته‌های کناری  ۰/۲۵ 8	19

جذب 8	20 معده،  داخلی  عامل  ترشح  عدم  )به‌دلیل    ۰/۲۵   B12 ویتامین 

دچار  خطرناکی  کم‌خونی  به  فرد  و  می‌یابد  کاهش  روده  در   B12 ویتامین 

جذب  عدم  از  ناشی  عوارض  خون،  به   B12 ویتامین  تزریق  با  می‌شود. 

ویتامین B12 می‌تواند کاهش یابد.(

یاخته‌های اصلی  ۰/۲۵  و یاخته‌های کناری  ۰/۲۵ 8	21

بر 8	22 پپسین  تأثیر  ۲ـ  و    ۰/۲۵ پپسینوژن   بر  کلریدریک‌اسید  تأثیر  ۱ـ 

پپسینوژن  ۰/۲۵ 
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پپسین  8	23 ۳ـ  و    ۰/۲۵ معده   داخلی  عامل  ۲ـ   ،  ۰/۲۵ کلریدریک‌اسید   ۱ـ 

کلریدریک‌اسید در تبدیل پپسینوژن به پپسین نقش دارد.( (  ۰/۲۵

معده، 8	24 انقباض‌های  و  می‌یابد  ۰/۲۵   انبساط  اندکی  معده  غذا،  ورود  با 

آغاز می‌شوند.  ۰/۲۵ 

آن 8	25 انقباض‌های معده، غذا را با شیرۀ معده می‌آمیزند  ۰/۲۵  که نتیجۀ 

تشکیل کیموس معده است. 

با باز شدن بندارۀ پیلور، کیموس وارد دوازدهه می‌شود.  ۰/۲۵ 8	26

اسید 8	27 برگشت  دچار  فرد  نباشد،  کافی  مری  انتهای  بندارۀ  انقباض  اگر 

می‌شود.  ۰/۲۵ 

در این حالت مخاط مری به‌تدریج، آسیب می‌بیند.  ۰/۲۵ 8	28

۱ـ سیگار کشیدن، ۲ـ الکل، ۳ـ رژیم غذایی نامناسب، ۴ـ استفاده بیش 8	29

از اندازه از غذاهای آماده و ۵ـ تنش و اضطراب )ذکر سه مورد(  ۰/۷۵ 

کیموس به‌تدریج وارد رودۀ باریک می‌شود.( 8	30 درست  ۰/۲۵  )

درست  ۰/۲۵ 8	31

درست  ۰/۲۵ 8	32

درست  ۰/۲۵ 8	33

درست  ۰/۲۵ 8	34

درست  ۰/۲۵ 8	35

نادرست  ۰/۲۵  )مونوساکاریدها بدون گوارش جذب می‌شوند.( 8	36

لیپیدها  ۰/۲۵  ـ پروتئین‌ها  ۰/۲۵ 8	37

دوازدهه  ۰/۲۵ 8	38

مشترک  ۰/۲۵  ـ کیسۀ صفرا  ۰/۲۵ 8	39

رژیم غذایی پرچرب  ۰/۲۵  ـ سنگ  ۰/۲۵ 8	40

آبکافت ]هیدرولیز[  ۰/۲۵ 8	41

معده  ۰/۲۵  ـ پپسین  ۰/۲۵ 8	42

تری‌گلیسریدها  ۰/۲۵  ـ لیپاز  ۰/۲۵ 8	43

لیپاز پانکراس  ۰/۲۵  ـ دوازدهه  ۰/۲۵ 8	44

به‌تدریج  ۰/۲۵ 8	45

بدونِ  ۰/۲۵  ـ کبد  ۰/۲۵ 8	46

همانند  ۰/۲۵ 8	47

برخلاف  ۰/۲۵  ـ اسیدی  ۰/۲۵ 8	48

کلاژن  ۰/۲۵ 8	49

در صفرا، بیکربنات وجود دارد.  ۰/۲۵ 8	50

دستگاه گوارش ما، آنزیم مورد نیاز برای تجزیۀ سلولز را نمی‌سازد.  ۰/۲۵ 8	51

)ذکر سه 8	52 پانکراس و ۴ـ حرکات روده  ۱ـ صفرا، ۲ـ شیرۀ روده، ۳ـ شیرۀ 

مورد(  ۰/۷۵ 

روده  8	53 طول  در  کیموس  پیش‌بردن  ۲ـ   ،  ۰/۲۵ غذا   مکانیکی  گوارش  ۱ـ 

۰/۲۵  و ۳ـ گستراندن کیموس در سراسر مخاط روده  ۰/۲۵ 

آنزیم8	54 ۵ـ  و  بیکربنات  ۴ـ  مختلف،  یون‌های  ۳ـ  آب،  ۲ـ  موسین،   ۱ـ 

)ذکر چهار مورد(      ۱   

فسفولیپید8	55 ۴ـ  و  کلسترول  ۳ـ  بیکربنات،  ۲ـ  صفراوی،  نمک‌های   ۱ـ 

)ذکر سه مورد(  ۰/۷۵ 

اسیدی 8	56 حالت  خنثی‌کردن  ۲ـ  و    ۰/۲۵ چربی‌ها   گوارش  به  کمک  ۱ـ 

کیموس معده  ۰/۲۵ 

آنزیم‌ها  ۰/۲۵  و بیکربنات  ۰/۲۵ 8	57 انواعی از 

مالتوز، دو اتم هیدروژن  ۰/۲۵  و یک اتم اکسیژن کمتر دارد.  ۰/۲۵ 8	58

باید گوارش یابند و به مونوساکارید تبدیل شوند.  ۰/۲۵ 8	59

و 8	60 لوزالمعده  ۰/۲۵   پروتئازهای  فعالیت  نتیجۀ  در   ، باریک  ۰/۲۵  رودۀ  در 

آنزیم‌های رودۀ باریک  ۰/۲۵ ، پروتئین‌ها به آمینواسیدها، تجزیه می‌شوند. 

صفرا  ۰/۲۵  و حرکات مخلوط‌کنندۀ رودۀ باریک  ۰/۲۵ 8	61

حرکت‌های رودۀ باریک  ۰/۲۵ 8	62

الف( کبد  ۰/۲۵  ـ ب( کیسۀ صفرا  ۰/۲۵  ـ ج( دوازدهه  ۰/۲۵ 8	63

به‌دلیل رسوب ترکیبات صفرا در کیسۀ صفرا  ۰/۲۵ 8	64

بیکربنات  ۰/۲۵  ـ خنثی‌کردن حالت اسیدی کیموس معده  ۰/۲۵ 8	65

محیط مناسب برای فعالیت آنزیم‌های لوزالمعده را فراهم می‌کند.  ۰/۲۵ 8	66

مونوساکاریدها  ۰/۲۵ 8	67

موجب ریز شدن چربی‌ها می‌شود.  ۰/۲۵  ـ حرکات مخلوط‌کنندۀ رودۀ 8	68

باریک  ۰/۲۵ 

کولون پایین‌رو؛ در رودۀ بزرگ، آنزیم گوارشی ساخته 8	69 بخش »۶«  ۰/۲۵  )

نمی‌شود.( 

کیسۀ صفرا( 8	70 بخش »۲«  ۰/۲۵  )

کبد؛ صفرا توسط کبد ساخته می‌شود.( 8	71 بخش »۱«  ۰/۲۵  )

بخش »۴«  ۰/۲۵  )معده( 8	72

تنظیم 8	73 پیلور  بندارۀ  توسط  دوازدهه،  به  مواد  )ورود  پیلور  ۰/۲۵   بندارۀ 

می‌شود.( 

بخش »۵«  ۰/۲۵  )پانکراس( 8	74

بندارۀ انتهای مری  ۰/۲۵ 8	75

بخش »۲«  ۰/۲۵  )معده( 8	76

بخش »۱«  ۰/۲۵  )مری(8	77

رودۀ باریک  ۰/۲۵ 8	78

بخش »۲«  ۰/۲۵  )لایۀ مخاطی( 8	79

بخش »۱«  ۰/۲۵  )لایۀ زیرمخاطی( و بخش »۳«  ۰/۲۵  )لایۀ ماهیچه‌ای( 8	80

بخش »۴«  ۰/۲۵  ـ لایۀ بیرونی  ۰/۲۵ 8	81

لایۀ زیرمخاطی  ۰/۲۵ 8	82

کرمی  ۰/۲۵ 8	83

»۲«  ۰/۲۵  ـ حلقوی  ۰/۲۵ 8	84

الف  ۰/۲۵ 8	85

قطعه‌قطعه‌کننده  ۰/۲۵ 8	86

ریز کردن  ۰/۲۵ 8	87

»۲«  ۰/۲۵  ـ حلقوی  ۰/۲۵ 8	88

آنزیم آمیلاز را ترشح می‌کنند.( 8	89 نشاسته  ۰/۲۵  )غدد بزاقی، 

آنزیم لیزوزیم  ۰/۲۵ 8	90

غدد بزاقی، با ترشح موسین  ۰/۲۵  در ساخت مادۀ مخاطی نقش دارند  8	91

به  را  آنها  و  به هم می‌چسباند  را  ۰/۲۵ . مادۀ مخاطی، ذره‌هایی غذایی 

تودۀ لغزنده‌ای تبدیل می‌کند.  ۰/۲۵ 

غدۀ 8	92  :»۳« و    ۰/۲۵ زیرآرواره‌ای   غدۀ   :»۲« ـ    ۰/۲۵ بناگوشی   غدۀ   :»۱«

زیرزبانی  ۰/۲۵ 

93	8  ۰/۲۵ پایین   سمت  به   :»۳« بخش  و    ۰/۲۵ بالا   سمت  به   :»۱« بخش 

)بخش »۱«، زبان کوچک و بخش »۳«، اپی‌گلوت است.( 

بخش »۵«  ۰/۲۵  ـ زبان  ۰/۲۵ 8	94

بخش »۲«  ۰/۲۵  ـ حلق  ۰/۲۵ 8	95
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قسمت‌های 8	96 سایر  و  مخطط  ماهیچۀ  مری،  )ابتدای    ۰/۲۵  »۴« بخش 

آن، ماهیچۀ صاف دارد.( 

حنجره  ۰/۲۵ 8	97

بلع  ۰/۲۵ 8	98

بندارۀ انتهای مری  ۰/۲۵ 8	99

شکل »۱«  ۰/۲۵ 9	00

بندارۀ پیلور  ۰/۲۵ 9	01

بخش »۳«  ۰/۲۵  ـ ماهیچۀ مورب  ۰/۲۵ 9	02

بخش »۱«  ۰/۲۵  ـ ماهیچۀ طولی  ۰/۲۵ 9	03

بخش »۲«  ۰/۲۵  ـ ماهیچۀ حلقوی  ۰/۲۵ 9	04

بخش »۴«  ۰/۲۵  ـ حفرۀ معده  ۰/۲۵ 9	05

بخش »۱«  ۰/۲۵  )یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی( 9	06

بخش »۳«  ۰/۲۵  )یاختۀ اصلی(9	07

بخش »۲«  ۰/۲۵  )یاختۀ کناری(9	08

غدۀ معده  ۰/۲۵ 9	09

10	9 ۰/۲۵  HCl ۱«: پپسینوژن  ۰/۲۵  و »۲«: کلریدریک‌اسید یا«

»۳«: یاختۀ کناری  ۰/۲۵  و »۴«: یاختۀ اصلی  ۰/۲۵ 9	11

را در گوارش چربی‌ها دارد.  ۰/۲۵  9	12 آن، بیشترین نقش  بخش »۵«: لیپاز 

چربی‌ها  ریزشدن  موجب    ۰/۲۵ آن   مخلوط‌کنندۀ  حرکات   :»۶« بخش 

می‌شود.  ۰/۲۵  )بخش »۵«، پانکراس و بخش »۶«، دوازدهه است.(

۱ـ نمک‌های صفراوی، ۲ـ بیکربنات، ۳ـ کلسترول و ۴ـ فسفولیپید )ذکر 9	13

سه مورد(  ۰/۷۵ 

پانکراس  ۰/۲۵ 9	14

بخش »۱«  ۰/۲۵  )صفرا، توسط کبد ساخته می‌شود.( 9	15

بخش »۲«  ۰/۲۵  )مجرای مشترک کبدی( 9	16

سنگ کیسۀ صفرا  ۰/۲۵ 9	17

رژیم غذایی پرچرب  ۰/۲۵ 9	18

19	9 ۰/۲۵  OH گروه هیدروکسیل یا

آنزیم  ۰/۲۵  ـ »۳« مونوساکارید  ۰/۲۵ 9	20 »۱«: دی‌ساکارید  ۰/۲۵  ـ »۲«: 

آبکافت )هیدرولیز(  ۰/۲۵ 9	21

مورب 9	22 ماهیچۀ  مجاورت  در  زیرمخاط  لایۀ  معده،  )در    ۰/۲۵ نادرست  

است.( 

در 9	23 اما کیسۀ صفرا  قرار دارد  درست  ۰/۲۵  )معده در سمت چپ بدن 

سمت راست قرار گرفته است.( 

نادرست  ۰/۲۵  )بندارۀ انتهای مری در سمت چپ و بندارۀ انتهای معده 9	24

در سمت راست قرار گرفته‌اند.( 

درست  ۰/۲۵ 9	25

دارند. 9	26 قرار  راست  سمت  در  بالارو  کولون  و  )آپاندیس    ۰/۲۵ درست  

کولون بالارو، کوتاه‌تر از کولون افقی و کولون پایین‌رو است.( 

درست  ۰/۲۵  )نیمۀ راست دیافراگم بالاتر از نیمۀ چپ آن است. لوب 9	27

سمت راست کبد نیز بزرگ‌تر از لوب سمت چپ آن است.( 

درست  ۰/۲۵ 9	28

درست  ۰/۲۵ 9	29

درست  ۰/۲۵ 9	30

درست  ۰/۲۵ 9	31

معده، 9	32 مخاط  پوششی  بافت  یاخته‌های  )بالاترین    ۰/۲۵ نادرست  

یاخته‌های پوششی سطحی هستند.( 

درست  ۰/۲۵ 9	33

درست  ۰/۲۵ 9	34

مری  ۰/۲۵  ـ تنظیم عبور مواد  ۰/۲۵  )شکل نشان‌دهندۀ بندارۀ انتهای 9	35

مری است.(

رودۀ کور یا رودۀ بزرگ  ۰/۲۵  ـ راست  ۰/۲۵ 9	36

زیرزبانی  ۰/۲۵  ـ زیرآرواره‌ای  ۰/۲۵ 9	37

بناگوشی  ۰/۲۵  ـ زیرزبانی  ۰/۲۵  ـ زیرآرواره‌ای  ۰/۲۵ 9	38

قطعه‌قطعه‌کننده  ۰/۲۵ 9	39

صفاق  ۰/۲۵  ـ بیرونی  ۰/۲۵ 9	40

بناگوشی  ۰/۲۵ 9	41

ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی  ۰/۲۵  ـ کناری  ۰/۲۵ 9	42

آنزیم یا پپسینوژن  ۰/۲۵ 9	43 مادۀ مخاطی  ۰/۲۵  ـ 

پشت  ۰/۲۵  ـ سمت چپ  ۰/۲۵ 9	44

برآمدۀ  ۰/۲۵ 9	45

پایین‌تری  ۰/۲۵ 9	46

سمت چپ  ۰/۲۵ 9	47

کوچک‌تر  ۰/۲۵ 9	48

پشتی  ۰/۲۵  ـ راست  ۰/۲۵ 9	49

اسکلتی  ۰/۲۵  ـ پایین  ۰/۲۵ 9	50

مجرای غده  ۰/۲۵  ـ دو  ۰/۲۵ 9	51

اصلی  ۰/۲۵ 9	52

لیپیدها  ۰/۲۵ 9	53

پایین‌تر  ۰/۲۵ 9	54

شکل »۱«  ۰/۲۵  )حرکات کرمی( 9	55

الف( غدۀ زیرزبانی  ۰/۲۵  و ب( غدۀ بناگوشی  ۰/۲۵ 9	56

بناگوشی  ۰/۲۵ 9	57

زیرزبانی  ۰/۲۵ 9	58

زیرآرواره‌ای  ۰/۲۵ 9	59

چپ  ۰/۲۵ 9	60

معده  ۰/۲۵ 9	61

راست  ۰/۲۵ 9	62

سفیدۀ تخم‌مرغ پخته‌شده را خرد کرده و به ۵ قسمت تقسیم می‌کنیم. 9	63

هر قسمت را در یک لولۀ آزمایش می‌ریزیم و به هر لوله، مقدار مشخصی 

از مواد دیگر را اضافه می‌کنیم: 

لولۀ شمارۀ ۱: آب خالص  گوارش صورت نمی‌گیرد. 

لولۀ شمارۀ ۲: محلول پپسین  مقدار کمی گوارش انجام می‌شود. 

لولۀ شمارۀ ۳: اسید  گوارش صورت نمی‌گیرد. 

صورت  گوارشی  عمل  بیشترین  اسید    + پپسین   :۴ شمارۀ  لولۀ 

می‌گیرد.  پپسین در محیط اسیدی، بهترین فعالیت را دارد. 

لولۀ شمارۀ ۵: پپسین + باز )بی‌کربنات سدیم رقیق(  گوارش صورت 

نمی‌گیرد.  پپسین در محیط قلیایی فعال نیست. 

بهترین  سانتی‌گراد  درجۀ   ۳۷ دمای  در  آنزیم  که  باشید  داشته  دقت 

آزمایش باید  آزمایش، دمای محیط  فعالیت را دارد و لذا در کل مراحل 

ثابت نگه داشته شود.
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لوزالمعده ترشح می‌شوند و بعد در 9	64 آنزیم‌ها به شکل غیرفعال در  این 

 لوزالمعده عامل غیرفعال‌کنندۀ آن‌ها 
ً
روده فعال می‌شوند  ۰/۲۵ . ضمنا

را هم دارد.  ۰/۲۵ 

آبی تیره  ۰/۲۵ 9	65 ـ  آزمایش ۱  ۰/۲۵   لولۀ 

لوگول در حضور نشاسته، تغییر رنگ پیدا می‌کند.  ۰/۲۵ 9	66

 تغییر رنگ رخ نمی‌دهد )به‌مقدار خیلی کم، رنگ تغییر می‌کند(  ۰/۲۵  ـ 9	67

تبدیل  کوچک‌تر  مولکول‌های  به  آمیلاز  آنزیم  تأثیر  تحت  نشاسته 

می‌شود.  ۰/۲۵ 

درست‌  ۰/۲۵  )داخلی‌ترین لایۀ ماهیچه‌ای در معده، لایۀ ماهیچۀ مورب 9	68

است.(

اندام 9	69 درست  ۰/۲۵  )بخش کیسه‌ای‌شکل لولۀ گوارش، معده است و 

لنفی متصل به رودۀ کور، آپاندیس می‌باشد. معده در سمت چپ بدن 

آپاندیس در سمت راست بدن قرار دارند.(  و 

ساخته 9	70 انسان  گوارش  دستگاه  در  سلولاز  )آنزیم    ۰/۲۵ نادرست  

نمی‌شود.( 

پانکراس 9	71 لیپاز  اثر فعالیت  گوارش چربی‌ها بیشتر در  نادرست  ۰/۲۵  )

انجام می‌شود.(

نادرست  ۰/۲۵ 9	72

ماهیچۀ مخطط )اسکلتی(  ۰/۲۵ 9	73

بنداره )اسفنکتر(  ۰/۲۵ 9	74

آمیلاز  ۰/۲۵ 9	75

ـ لیزوزیم  ۰/۲۵ 9	76 آمیلاز  ۰/۲۵  

پپسینوژن  ۰/۲۵ 9	77

پپسین  ۰/۲۵ 9	78

ماهیچه‌های حلقوی  ۰/۲۵ 9	79

وقتی که حرکت محتویات لوله با برخورد به یک بنداره، متوقف شود.  ۰/۵ 9	80

قرار 9	81 معده  حفرۀ  در  که  سطحی  پوششی  )یاخته‌های    ۰/۲۵  »۴« بخش 

حفاظتی  ژله‌ای  لایۀ  قلیایی‌شدن  باعث  بیکربنات،  ترشح  با  دارند، 

می‌شوند.( 

مادۀ 9	82 ترشح‌کنندۀ  سلول   :»۱« سلول  و    ۰/۲۵ معده   غدۀ   :»۵« بخش 

مخاطی  ۰/۲۵ 

تبدیل 9	83 سبب   ،HCl ترشح  با  کناری،  )یاخته‌های    ۰/۲۵   »۲« سلول 

پپسینوژن به پپسین می‌شوند.( 

معده  ۰/۲۵ 9	84

معده  ۰/۲۵ 9	85

زیرا حفاظت دیوارۀ آن به اندازۀ معده و رودۀ باریک نیست.  ۰/۵ 9	86

آبی تیره  ۰/۲۵ 9	87

این آنزیم‌ها به شکل غیرفعال در لوزالمعده ترشح می‌شوند و بعد در روده 9	88

 لوزالمعده عامل غیرفعال‌کنندۀ آن‌ها را هم دارد.  ۰/۵ 
ً
فعال می‌شوند. ضمنا

باریک 9	89 رودۀ  در  قطعه‌قطعه‌کننده  )حرکات    ۰/۲۵ کرمی‌شکل   حرکات 

دارای نقش مخلوط‌کنندگی هستند.(

یاختۀ اصلی  ۰/۲۵ 9	90

که 9	91 می‌کنند  ۰/۲۵   ترشح  بیکربنات  سطحی،  پوششی  یاخته‌های  چون 

لایۀ ژله‌ای حفاظتی را قلیایی می‌کند و سد حفاظتی محکمی در مقابل 

آنزیم به‌وجود می‌آید. اسید و 

نادرست  ۰/۲۵  )روی چین‌های حلقوی روده، پرز‌های فراوانی قرار دارد. 9	92

آنزیم‌های  تولید  توانایی  و  هستند  یاخته  غشای  از  بخشی  ریزپرزها، 

گوارشی را ندارند.(

که 9	93 پپسینوژن  معده،  در  است.  پروتئین  نوعی  گلوتن،  ( درست  ۰/۲۵  

درون  فضای  در  و  شده  ترشح  و  تولید  است  غیرفعال  پروتئاز  نوعی 

معده، فعال می‌شود.( 

درست  ۰/۲۵ 9	94

دارد. 9	95 وجود  کلسترول  کمی  مقدار   ،HDL ساختار  )در    ۰/۲۵ درست  

کلسترول، در غشای یاخته‌های جانوری وجود دارد.( 

نادرست  ۰/۲۵  )ساخت لیپوپروتئین‌ها فقط در کبد انجام می‌شود.( 9	96

محیط داخلی بدن  ۰/۲۵ 9	97

دهان  ۰/۲۵  - معده  ۰/۲۵ 9	98

ریزپرز  ۰/۲۵ 9	99

000	1 ۰/۲۵  LDL کم‌چگال یا

عامل داخلی معده  ۰/۲۵  - مویرگ‌های خونی  ۰/۲۵ 1	001

002	1 ۰/۲۵  LDL لیپوپروتئین کم‌چگال یا

مویرگ‌های لنفی  ۰/۲۵ 1	003

حلقوی  ۰/۲۵ 1	004

فضای روده  ۰/۲۵ 1	005

006	1 ۰/۲۵  LDL

لنفی  ۰/۲۵ 1	007

زیاد  ۰/۲۵  - زیاد  ۰/۲۵ 1	008

پرچگال نسبت به کم‌چگال  ۰/۲۵ 1	009

به دلیل کاهش سطح جذب مواد  ۰/۲۵  1	010

ورود مواد به محیط داخلی بدن  ۰/۲۵ 1	011

خون، لنف و مایع بین‌یاخته‌ای محیط داخلی را تشکیل می‌دهند.  ۰/۷۵ 1	012

به چین‌های میکروسکوپی غشا، ریزپرز گفته می‌شود.  ۰/۵ 1	013

لایۀ مخاطی  ۰/۲۵  و لایۀ زیرمخاطی  ۰/۲۵ 1	014

چین‌های حلقوی  ۰/۲۵ ، پرز  ۰/۲۵  و ریزپرز  ۰/۲۵ 1	015

و 1	016 اثر پروتئين گلوتن  ۰/۲۵ ، یاخته‌های روده تخریب می‌شوند  ۰/۲۵   بر 

ریزپرزها و حتی پرزها از بین می‌روند.  ۰/۲۵ 

۱ـ چاقی  ۰/۲۵ ، ۲ـ کم‌تحرکی  ۰/۲۵  و ۳ـ مصرف بیش از حد کلسترول  1	017

 ۰/۲۵

لنف از آب و ترکیبات دیگر تشکیل شده  ۰/۲۵  و در رگ‌های لنفی جریان 1	018

دارد.  ۰/۲۵ 

LDL، کلسترول زیادی دارد  ۰/۲۵  و در HDL، پروتئین از کلسترول بیشتر 1	019

است.  ۰/۲۵ 

کبد  ۰/۲۵  و بافت چربی  ۰/۲۵ 1	020

رودۀ باریک  ۰/۲۵ 1	021

گلوتن  ۰/۲۵  - گندم و جو  ۰/۲۵ 1	022

کبد  ۰/۲۵ 1	023

لیپید  ۰/۲۵  و پروتئین  ۰/۲۵ 1	024

025	1 ۰/۲۵  LDL لیپوپروتئین کم‌چگال یا

گلوتن  ۰/۲۵ 1	026

نادرست  ۰/۲۵  )بخش انتهایی رودۀ بزرگ، کولون پایین‌رو است.( 1	027




